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LOiENSKI 
Izhaja vsak dan popoldne, izvzemši nedelje in praznike. — Inserati do 80 petit a. Din 2.—, do 100 vrst Din 2.50, večji inserati petit vrata Din 4.—. Popust po dogovoru. Inieratni davek posebej. >Slovenski Narodi 

velja letno v Jugoslaviji 144.— Din, za inozemstvo 900.— Din. — Rokopisi se ne vračajo. _ Nase telefonske številke so: 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126. 

Bolgarski kraij snubi princezo lleano 
Rumunski politični krogi o pomenu snubitve kralja Borisa - Bolgarska želi pridobiti Ruihunijo 

za svojo politiko na Balkanu 
Bukarešta, 25. septembra. »Adeverul« poroča iz povsem zanesljivega vira, da je bolgarski 

kralj Boris zaprosil za roko rumunske princese Ileane. 
Bukarešta, 25. septembra. V političnih krogih je bila vest, da bi bolgarski kralj Boris rad 

stopil v rodbinske zveze z rum unskim dvorom, sprejeta z dokaj deljenimi čustvi. Politični 
krogi, ki so naklonjeni Bolgarski, vidijo vtem koraku poizkus sedanje vlade v Sofiji, da bi 
razširila svoje stike ter ojačila pozicijo bolgarske politike na Balkanu tudi s tesnimi zvezami z 
rumunskim kraljevim dvorom. Ti rumunski krogi smatrajo, da bi bilo tako zbližanje med Bol
garijo in Rumunijo za poslednjo dokaj koristno, ker bi s tem korakom Bolgarska morala ofici
jelno prekiniti vsake zveze s svojimi iredentisti enimi organizacijami iz Dobrudže in se za ved 
no odpovedati tej pokrajini v korist Rumunije v nadi, da bo Rumunija v morebitnem bodo
čem sporu z Jugoslavijo zaradi Makedonije ostala nevtralna. Dalekovidnejši rumunski poli
tiki pa si ne prikrivajo dejstva, da bi taka politika mogla samo utrditi položaj Bolgarske, ki bi 
tako ojačena prej ali slej zahtevala tudi Dobrudžo. 

Gospodarstvo z državnimi gozdovi 
Za koliko je bila država oškodovana pri pogodbah s šumskimi 

podjetji? 
Beograd. 25. septembra. Obtožnica, 

k i jo je vložilo ministrstvo za šume in 
rudnike proti svojemu bivšemu general
nemu direktorju Miodragu Stamenkovi-
ću in tovarišem, m ki se pravkar raz
p r a v l j a p red d r ž a v n i m sve tom, obsega 
med drugim naslednje težke obdolžitve. 

Državni gozdovi v Bosni in Herce
govini se izkoriščajo na ta način, da se 
oddaja seča teh gozdov potom dolgo
ročnih pogodb posameznim zasebnim 
gozdnim, industrijam. Gd-leta 1925. na
prej, zlasti pa leta 1926. in 192?., pa so 
posamezne industrije zahtevale od mi
nistrstva, naj se sklenjene dolgoročne 
pogodbe razveljavijo ter. odpišejo";razne 
dajatve teh industrij državi za prepu

ščene gozdove. Posredniki raznih in
dustrij so pridobili generalnega direk
torja Stamenkoviča in ostale obtožene 
uradnike, da so ugodili tem zahtevam in 
odpisali težke milijone. Posebna komi
sija ministrstva za šume in rudnike je 
ugotovila, da so ti uradniki odpisali te
le ogromne vsote: 

Krivaj d. d. 35 milijonov, Vardi d. d. 
15 milijonov, Bosni d. d. 19 milijonov, 
Ugariu d. d. 27 milfjonov, Gregersen d., 
d. 14 milijonov, Bosni Begov Han d. d. 
5 milijonov, NašiČki d. d. S rnitljonov,' 
Viktoriji d. d^ 3 milijone. Destilaciji d. 
d. 12 milijonov. Nihagu d d. 12 milijo
nov, Virbu d. d. 3 milijone, skupno samo 
pri teh podjetjih 159,150.778.96 Din. 

Novi zakoni 

Aon korupcijska afera v Rumuniji 
General Lupe scu oškodoval državo za 100 milijonov lejev z 

dobavo stare municije. 
Bukarešta, 25. septembra. »Lupta« poroča, da se v vojnem ministrstvu 

vrši preiskava o novi korupciiski aferi. Obtožena je neka družba, da je za ma
lenkostne vsote kupovala od vojske municijo kot staro in jo nato prodajala 
nazaj kot novo. V preiskavi je bilo ugotovljeno, da nosi krivdo za te manipu
lacije general Lupe$cu, šef oddelka za oboroževanje, ki je moral podati ostav
ko. »Ad©verul« poroča , da j© vojni toži tel} obtožil generala Lupescu in polkov
nika Radulescu, ker sta oškodova la na ta način državo za okol i 100 milijonov 
leiev. -

Zveza čeških komunistov z avstrijskimi 
Zasledovani komunisti izginili brez sledu. — Tajen prehod na 

českoslovaško-avstrijski meji. 
Praga, 25. septembra. Češkim obla

stem je že dalje časa zbujalo pozornost, 
da je mnogo komunistov, za katerimi so 
bile izdane tiralice, brez sledu izginilo 
it svojih prebivališč. Kakor javlja »Ex-
press«, so sedaj odkrili na češkoslova-
ško-avstrijski meji pri Breclavi tajen 
prehod, na katerem se je vršil ilegalen 
promet med komunistično centralo na 
Dunaju in praškimi komunisti. Praški 

komunistični kurirji so se zbirali v re
dakciji komunističnega glasila v Godin-
gu, odkoder jih je neki komunistični 
občinski svetnik vodil po tajnem preho
du v Avstrijo. Na nedavnem ilegalnem 
zborovanju komunistične mladine na 
Dunaju je bilo prisotnih 20 praških ko
munistov, ki so istočasno prišli v A v 
strijo po tem tajnem prehodu. 

Priprave za prevoz trupla 
generala Vrangla 

— Beograd, 25. sept. Odbor za določitev 
pogrebnih svečanosti ob prevozu in pokopu 
pokojnega generala Vrangla je izdal pro
glas, v katerem poziva vse bivše pripadnike 
Vranglove armade in ostale ruske begunce, 
naj se v čim večjem številu udeleže pogre
ba, ki se bo vršil 10 oktobra v Beogradu. 
General Vrangel bo, kakor si je sam želel, 
pokopan v ruski cerkvi v Beogradu. 

Komunistična akcija 
v Bolgariji 

'—-Sofija, 25. septembra. Sofijska policija 
je odkrila novo komunistično omladinsko 
tajno organizacijo. Komunistična omladina 
se je zbirala v bližini samostana sv. Spasa 
poleg Sofije. Na sestankih so razpravljali 
mladi komunisti o načinu, kako bi v Bolga
riji ponovno vzpostavili organizacijo komu
nističnih celic in poživili komunistično pro
pagando med delavstvom. Policija je zaple
nila veliko število prevratnih tiskovin in 
aretirala 13 komunističnih omladineev. 

Letalo treščilo v jezero 
— Wlnnlpeg, 25. sept. V jezero Manitoba 

ffe padlo neko potaSko tetaio iz veJr&e višioe. 
Vri čecner so urtotifie tri osebe. 

Priprave za pogreb 
pok. kardinala Dubois 

— Pariz, 25. septembra. Triinlo pokoj
nega kardinala Dubois je bilo prepeljano v 
nadškofijski dvorec, kamor je dospelo ve
liko število najuglednejših zastopnikov po
litičnega in kulturnega življenja, da izrazi
jo sožalje. Med drugimi sta prispela pred
sednik republike Doumergue in predsednik 
ministrskega sveta Briand. Tekom današ
njega dne bo truplo pok. kardinala Du
bois balzaxnh*ano, nakar bo objavljen pro
gram pogreba. 

Mednarodni kongres 
matematikov 

Varšava, 25. sept. V pondeliek je bil tu 
otvorjen mednarodni kongres matematikov, 
ki mu prisostvujejo delegati raznih držav. 
Jugoslavijo zastopa profesor beograjske 
univerze M^ka Petrovič. Matematiki iz sov
jetske Rusije so izostali, ker je bil • kon
gres sklican na podlagi nacijonalnega za
stopstva, če« da je matematika mednarod
nega značaja. Kongresu predseduje angle
ški matematik Sjerkaski. 

Pristopajte k Vodnikovi družbi! 

Beograd, 25. septembra. <nt>Slerbene No
vine« objavljajo zakon o povračilu škode, 
povzročene državi po dejanjih veleizdaje. 
S tem je ta zakon stopil z današnjim dnem 
v veljavo. 

V isti številki »Službenih Novin« je iz
šel nadalje zakon o proizvajanju, uvozu in 
prodaji smodnika, eksplozivnih snovi in 
ostalih razstrelil za municijo in orožje. Za
kon določa, da se te snovi oddajajo v prvi 
vrsti državi za njene vojaške potrebe. 

Za zaščito našega žita 
Beograd* 25. septembra. E^nes dopoldne 

je bila v kabinetu ministra za trgovino in 
industrijo konferenca, v kateri se je raz
pravljalo o akciji vlade proti špekulaciji z 
žitom in nadaljnemu padanju žitnih cen. 
N a konferenci je bilo sklenjeno, da ho .dr
Žava kupovala žito za svoje lastne potrebe 
direktno od žitnih producentov. V prvi vr
sti prihajajo v tem pogledu veKke nabavo 
vojske in mornarice v poštev. -

Iz Narodne banke 
— Beograd, 25, sept. Včeraj dopol

dne se je vršila seja upravnega odbora Na
rodne banke. Upravni odbor je odredil de
žurne Člane za mesec oktober, nakar so bile 
proučene in rešene prošnje za podelitev kre
ditov. Generalni direktor Narodne banke dr. 
Novakovič je predložil svoje poročilo o potu 
v Par;A kjer se je sestal z direktorjem tvor
nice novcanic Banque de France. Pri tej 
priliki je bil med obema dosežen popoln 
sporazum, da ostanejo glede izdelave novca*-
nic odnosa ji med obema zavodoma nespre
menjeni. 

Razpušcena italijanska katoli
ška organizacija. 

Milan, 25. septembra. Oblasti so razpu
stile zvezo mladih katoličanov v Comu, ker 
so njeni voditelji izjavili, da obžalujejo, ker 
se v Italiji še vedno praznuje 20. september 
kot dan obletnice zavzetja Rima 1. 1870 po 
italijanskih četah 
i 

Rusko-angleska pogajanja 
— London, 25, septembra. Sovjetski po

slanik v Parizu Dovgalevski je izjavil novi-: 
narjem, da je s svojimi doedaniimi razgo
vori z zunanjim ministrom Hendersonom o 
vzpostavitvi diplomatskih odnošajev med 
Rusijo in Anglijo prav zadovoljen. Zapreke, 
ki so povzročile prelom prvih poganjanj, so 
sedaj odstranjene. 

Sorzna poročila. 
LJUBLJANSKA BORZA. 

Devize: Amsterdam 22.805, Berlin 13.54, 
Bruselj 7-9014,: Budimpešta 9.9211, Curih 
10°4.4 — 1097,4 (1095.9), Dunaj 7.985 — 
8.015 (8.0G), London 275.63, Newyork 56.74, 
Pariz 222.55, Praga 167-98 — 168.78 (16&38), 
Trst 296.45 — 296.45 (297.45). 

E f e k t i : Celjska 170 d.. Ljubljanska 
kreditna 123 d„ Praštediona 860 d„ Kreditni 
170-d., Vevče 130 d.. Ruše 250—260, Stavb
na 50 d., Šešir 105 d.. Kr. ind. dr. 280 d. 

ZAGREBŠKA B O R Z A . 
Devize: London 275.23—276.03, Newyork 

56.64—5654, Pariz 221-55—223.55, Milan 
296-44—298.44, Curih 1094.4—1007.4, A m 
sterdam 22.805 bi., Berlin 13325—13355, Du-. 
naj 800 bi., Praga 168.06—168.88, Budimpe
šta 990.61—993.61. 

Efekti: Vojna škoda 404.75—406, 
INOZEMSKE BORZE. 

Curih: London 25.15. Newyork 518.775, 
Pariz 20.305, Milan 27.145, Madrid 76.625, 
Berlin 123.63, Dunaj 72.95, Beograd 9.1275, 
Praga 15,365. Bukarešta 3.0775, Budimpešta 
90.45, Sofija 3.755. 

Usoda sokrivca Mateottijevega umora 
Cesare Rossi, ki je bil sam udeležen pri umoru socialističnega 
poslanca Mateottija in je kasneje obdolžil udeležbe tudi Mus-
solinija, se bo moral zagovarjati pred sodiščem za zaščito 

države. 
R i m , 25. septembra. Bivši tiskovni 

šef predsednika vlade Mussolinija, Ce
sare" Rosi, se bo moral zagovarjati pred 
državnim sodiščem za zaščito države. 
Rossi je bil svoječasno zapleten v afe
ro umora poslanca Mateottija in je kma
lu po oprostilni razsodbi pobegnil v ino
zemstvo, kjer je pričel objavljati član
ke in spise proti fašizmu in italijanski 
državi. Rossi je dolžil Mussolinija, da je 

bil soudeležen pri umoru Mateotr.ja. Ka
sneje je Rossi zašel v južno Švico, ker 
so ga nekoč njegove prijateljice zvabile 
na italijansko ozemlje. Tu so ga že o p o 
zorjeni italijanski detektivi napadli iz 
zasede ter ga prepeljali v rimske zapo
re. Švica je zaman protestirala proti tej 
kršitvi mednarodnih pravil. Rossi je o b 
tožen zaradi klevetanja italijanske dr
žave, Mussolinija in fašizma. 

Katastrofalne poplave v 
južni Italiji 

Voda razdrla več železniških prog in porušila več mostov. Ce
le pokrajine poplavljene. — Mnogoštevilne človeške žrtve. 

Potemza, 25. septembra. Silno neurje, ki je divjalo zadnje dni, je povzročilo 
velike poplave, k i so ponekod porušile tudi železniške prose. Lokomotiva z 
dvema vagonoma, ki so jo odposlali iz Balvana v Bellamuro. da bi ugotovila 
stanje na progi, ie zašla med dvema predoroma pri mostu v bližini Platana v 
hudournik ter se je morala ustaviti. Tender lokomotive je voda prevrnila in ga 
potegnila s seboj. P r i tem je izgubilo življenje deset železniških uslužbencev, 
oziroma delavcev, ki so se nahajali v vlaku. 

Železniška proga, ki vodi iz Eboliia v Potenzo, je popolnoma porušena. Vo
da je na nekaterih krajih dosegla višino 6 do 7 metrov. Eden izmed mostov se 
je porušil 10 minut p°tem, ko je prešel preko njega brzi vlak, neki drugi most 
pa malo prej, preden je dospel vlak, ki so ga še pravočasno ustavili. Voda re
ke Tanagro je vdrla v mnogo predorov, č e p r a v so se nahajali znatno nad nor
malno vodno površino. Voda ie odplavi la velik del tirov in več vagonov. Tudi 
v poplavljenem ozemlju med Buccinom in Romagnanom se ie podrl neki most. 
Ta ie voda odplavila tračnice s pragovi vred. 

Mnogštevilne vasi so odrezane od vsakega prometa, zlasti na ozemltu med 
Buggom, Bello in Muro.. Točno število človeških žrtev še ni znano, ker manj
kajo Iz posameznih vasi vsakršna poročila. Doslej pogrešajo 11 ženik. V S i -
cignami je voda vdrla v kolodvorsko poslopje. V bližini Saierna sta utonila 
dva dečka, k i sta skušala prekoračiti narastlo vOdo. 

Rim, 25. septembra. Vihar, ki je divjal v pokrajini Basillcata v južni Ita
liji, je povzročil nepregledna razdejanja. Železniška proga je bila mestoma po
polnoma uničena. Obnovitvena dela bodo trajala več tednov. Ogromne mase 
naplavljenega vodovja so odnesle šes t železniških mostov in pokvarile tudi več 
tunelov. Š k o d a na železniških podjetjih samih znaša nad 40 milijonov Ur. 

Katastrofalen požar v Galiciji 
60 hiš pogorelo. — 100 družin 

narjev 
— TjTOTj 25. septembra. Davi je iz doslej 

se nepojasnjenega vzroka nastal v va?i 
Oplucka požar, k i je mahoma objel več hiš. 
Ker je pihal močan veter, se je požar km.i-
lu razširil skoro na vsa poslopja te naselbi
ne ter jih v kratkem vpepelil. V vasi so ee 
v času nesreče nahajali samo stari ljudje in 
otroci, Kmetovalci so bili že na vse zgodaj 
odšli na sejem v bližnje m*sto, k i je odda-

brez strehe. — 12 milijonov di-
škode. 

ljeno od Oplucke več ur hoda. Požar je v 
dveh urah popolnoma uničil naselbino tako, 
da =o sedaj tam, kjer so se še včeraj dvi
gale ponosne stavbe in bogato založena go
spodarska poslopja, samo še razvaline. Fo-
gorelo je kakih 60 hiš, 100 rodbin je ostalo 
brez krova, škoda pa zna£a 2 milijoni zlo-
tov (12 milijonov Din). 

Kitajska državljanska vojna narašča 
Vstaja proti centralni vladi se širi — Krvavi boji med vstaši in 

vladnimi četami. 
.— Šanghajj 25. septembra. Dopisnik 

»United Pressa« poroča, da se vstaja pod 
vosdtvom generala Čang Fat Kvaia čimdalie 
bolj širi. Trdi se, da je del vstaških čet že 
v neposredni bližini NTangkinga. na drugi 
obali reke Jatse pri Bukau in da je zato 
ogroženo tudi glavno mesto samo. Pri Itsan-
gu je došlo do boja, v katerem so bile čete 
centralne vlade poražena Angleži in Ame

ričani, ki bivajo v Itsanga, so dobili nalog 
od svojih konzulatov, naj Čimprej zapuste 
mesto in odpotujejo v Hangkav. 

— Hankov, 25. septembra. Parnik Kians-
King je prispel semkaj z mnogo ranjenci ter 
je prinesel poročilo, da so ga napadli pri
staši generala Cang Fat Zvaja na obali pri 
Iči in ga nekaj ur obstreljevali. Približno 5*) 
mož je bilo ubitih, veg sto pa ranjenih. 

Težke obdolžitve washingtonskega parlamenta 
Senatorji in poslanci so največji konzumenti alkoholnih pijač 

Wasbington, 25. septembra. Veliko 
pozornost so zadnje dni vzbudili član
ki, in izjave, ki jih je podal novinarjem 
republikanski senator Hovvell. V teh 
člankih in izjavah trdi, da je W a -
shangton leglo alkoholnih razvratnih 
lokalov in da se tu popije alkoholnih 
pijač več kot v vseh ostalih ameriških 
mestih. 

Izjave senatorja Ho\velIa so bile 
mestoma tako dvoumne, da se je ču
til .prizadetega sam predsednik Zedi-

njenih držav Hoower, ki je pozval se
natorja Howella, naj svoje trditve do
kaže. Senator Howell se ni udal in je 
v odprtem pismu na predsednika Hoo-
werja navedel vse govorice, ki kroži
jo po VVashingtonu. Po teh govoricah 
so največji konzumenti alkoholnih pi
jač v VVashingtonu poslanci in sena
torji washingtonskega parlamenta. 
Vsa javnost se naslaja nad tem pre
pirom in pričakuje z velikim zanima
njem nadaljna odkritja. 

Odkritja pri obnavljanju poljske 
cerkve 

— Varšava, 25. septembra. Tekom ob
novitvenih del v cerkvi sv. Marije v Gdan-
skem so odkrili dragocene gobeline in zlate 
cerkvene posode. Najdeni predmeti pred
stavljajo izredno zgodovinsko vrednost in 
so bili oddani v gdaaski muzej. 

Obsodba pohotneža 
— Subotica, 25. sept. Včeraj je okrož

no sodišče v Subotici obsodilo delavca Zum-
berskega na osem let ječe, ker je meseca 
junija oskrunil neko petletno deklico. V raz
pravi 6o ugotovili, da je Zumherski bil z.ira
di sličnega delikta obsojen i % rrej enkrat 
na štiri leta ječe. 
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Kamniško prrgo bodo 
pojačali 

Velike svote za zboljšanje železniškega prometa v Sloveniji. 
— Spomladi prične na Rakeku razširjati postajo. 

Ljubljana, 25. septembra. 
Zbornica za TOl se jo zadnja leta ve

liko prizadevala, da bi se zboljšal železniški 
promet v Sloveniji. V to svrho jo ukrenila 
pri merodajnih faktorjih vse potrebno ko
rake, opozarjajoč na veliko gospodarsko 
važnost naših prometnih sredstev. Odloči
tev je padla ob priliki izvomiškega kongre
sa, kjer se je večinomo razpravljalo o sta
nju naših železnic. Referati poedinih gospo
darskih strokovnjakov, konkretni v naved
bah, nepobitni in evidentni v zahtevah, so 
morali uspeti. Po g. Ivanu Mohoriču, tajni
ku naše zbornice za TOI se niso izgubljali 
v pavšalnih domnevah in v breizraznih pro
testih, kakor »o bili v navadi pred leti, ali 
v nogativni kritiki. 

Glavno vprašanje je bilo, kako priti pre
ko tesnih spon proračuna in računske kon
trole. V železniškem oziru Slovenijo pred
vsem interesira dragi tir proti Zagrebu, o 
čemer smo obširno poročali v včerajšnji 
Številki, pojačanje kamniške proge, obnova 
prog tn prometa na prekmurskih mejah, 
skupne obmejne postaje, vagonske tehtnice, 
odprava kroničnega pomanjkanja vagonov 
in ukinitev 20 odstotnega sezonskega povi
šanja tarif. 

O teh vprašanjih je dal generalni direk
tor državnih železnic ing. M . Gjuričić ob
širno izjavo, ki je za naše gospodarske kro
ge volovažna. Predvsem je ugotovil, da je 
zahteva po zgradbi drugega tira na progi 
Zidani most-Zagreb utemeljena, da so na
črti zanj že odobreni in da bo to prva grad-
ba, ki se bo izvršila iz bodočega posojila 
ali razpoložljivega kapitala. Stroški so pro-
računani na 150 milijonov Din, kar se nam 
— mimogrede rečeno — zdi zelo pretirano. 

Za pojačenje kamniške proge je kredit 
že odobren in se ima z delom takoj pričeti. 

Povečanje osnega pritiska bo za industrijo 
ob kamniški železnici velika pridobitev, da 
n, pr. 15- in 20-tonskih voz no bo treba več 
v Šiški prekladati kot dosedaj. Kredit n po
jačenje znaša 600.000 Din. Isto tolik kredit 
je stavljen v prihodnjeletni proračun M 
popravilo proge pri Hodežu v Prekmurju, 
da se otvori promet z Madžarsko Zasigu* 
rana je mbavka U mostovnih vagonskih 
tehtnic za najvažnejše postaje. Končno $€ 
bo spomladi pričelo graditi tudi na Rakeku 
in razširjati postajo. 

Za te uspehe se imajo slovenski gospo
darski krogi zahvaliti predvsem vztrajnemu 
prizadevanju Zbornice za TOL 

O pojačanju kamniške proge smo prejeli 
iz dobro poučenega vira še naslednje infor
macije: 

Že uvedeno delo za pojačanje kamniške 
proge se ne bo izdelalo, ker menijo doseči z 
običajnim popravilom proge, d« se odpra
vijo vsf dosedanji nedostatki. Nabava 30 ti
soč komadov žebljev za to progo je prekli
cana, že nabavljene nove želeanislco prage 
pa bodo uporabili na drugih progah za iz
menjavo slabih pragov. Kredit za to progo 
v znesku 600.000 Din bo potemtakem stor
niran, odštevši stroške za dosedanja dola. 

Proga pri Hodošu v Prekmurju se po* 
daljša do madžarske meje, Čim prejme ljub
ljanska železniška direkcija stare železne 
konstrukcije, pridobljene ob priliki izme
njave konstrukcij na progi Dugo Se/o-Nov-
ska. 

Nove mostovne vagonske tehtnice dobe 
naslednje postaje: Sevnica, Dravograd-Me-
ža (tu bo ie obstoječa tehtnica izmenjana), 
Dovje-Mojstrana, Stična, Št IIj, Rečje-Fram, 
Videm-Krško, Murska Sobota, Ljutomer, 
Ormož in Gornja Radgono. 

Za razširjenje postaje Rakek je priprav
ljen že ves potreben materijal. 

Priprave za proslavo 
Ilirije oživi ene 

12« oietobra bo otvorjena v Narodnem domu razstava sporni« 
nov iz Napoleonove dobe* — Največja znamenitost razstave -

gosje pero. 
Ljubljana, 25. septembra. 

Redko so Ljubljančani s takim zanima
njem sledili regulacijam mesta in preuredit
vam mestne slike, kakor sedai v množicah 
opazujejo napredovanje dela v Vegovi uli
ci. Mnenja glede regulacije Vegove ulicw 
so močno deljena in mnogim ne ugaja. To
da Ljubljančani smo znani, da radi zabav
ljamo in kritiziramo, pa če je umestno ali 
ne. Neverjetno, ali vendar resnično, da se 
je končno mojstru Plečniku posrečilo obr
niti ljubljansko srajco, kar doslei ni uspelo 
še nobenemu umetniku niti najvplivnejše
mu prijatelju mesta. Sploh je protinaravno, 
če Ljubljančan ne zabavlja čez magistrat, 
za purgarja pa hudo pregrešno in sramotno, 
če kaj pohvali. Obrnjena ljubljanska sraj
ca je pa lepo bela in čista, kakor halja ne« 
beškega keruba. In brez zlobe in zavisti, 
brez prezira je krotko srce pod njo in pol
no dobrih besedi in hvale. 

Pravzaprav bo s spomenikom »Iliriji 
oživljeni< mnogim Ljubljančanom ustreže
no. Ne da W se nvalili, ampak vendar ni 
meščana, ki bi ne imel v oni veliki dobi 
svoje žlahte. Vsi prastricj in pratete in pra
dedje so bili seveda navdušeni frankofill in 
svobode vredni državljani ilirskih provinc. 
Vsaj štiri leta, ko so kot člani strelcev in 
garde hodili na stražo in se šli soldate. Naj
večja čast graščaka na deželi je pradedov 
red častne legije, še imenitnejši je pa se. 
veda v meščanski hiši, vsa družina se pa 
ponaša še z diplomo, da je bil prednik od 
Francozov počaščen z zaupanjem. V visoki 
časti so pa rudi slovenske proklamacije, ki 
se jih je ohranilo dosti, pa imaio vendar 
tako ceno, da lastniki — če ie prepereli 
list sploh na prodaj — zahtevalo za nje tež
ke stotake. 

Poseben odbor pripravlja razstavo spo
minov na veliko Napoleonovo dobo. Če po
mislim, da se je Avstrija n a vse načine tru* 
dila, uničiti vse, kar bi Slovence spominja
lo na francosko vlado, se moramo narav
nost Čuditi, da se je sploh kal rešilo in 
ohranilo. Vsak tak, tudi najmanjši spomin 
je pa važen dokaz, da so tedanji Slovenci 
smatrali Napoleona za svojega osvobodi
telja. 

Na razstavi, ki bo otvoriena 12. okto
bra v veliki dvorani Narodne galerije v Na
rodnem domu, se bo marsikdo začudil, da 
se je Avstriji posrečilo tisto dobo tako 
prebarvati in falsificirati zgodovinsko res
nico. 

Iz vodnikove »Pismenosti« so po odno* 
4u Francozov morali knjigarji in učitelji iz
trgati »Ilirijo oživljeno«, a pesem se je raz
širila v prepisih med narod in tudi obra-
nila v skrivnih predalih skript- Na razstavi 
bo tak prepis in tudi cela »Pismenost« s 
slovenskim verzom v pozdrav Napoleonu. 
Napravil je pa ta ver? prvošolec Karel 
Gram in ga kot drugošolec še enkrat podpi
sal po francosko. 

Občinske table mairov so Avstrijci se
veda razbili in sežgali, pa so jih vendar 
vaški župani nekaj prikrili in varovali 
francoske orlo z največjim spoštovanjem, 
saj sta ohranjeni So tabli iz Vodic In Sto-
pič. francoski orel, ki Jo visel na Pavlinovi 
gostilni Podbreziem in tabla carinarnice v 
Ratečah na Gorenjskem. U*ie kot velike 
table so župani skrili občinske pečatnike, 
zato se jih je tudi primeroma mnogo ohra
nilo, še več pa razgflasov. Nas* kmet je ču

val te malenkosti kot posvečene relikvije 
nad sto let v vedni nevarnosti pred av
strijskimi biriči. 

Šolske knjige iz onega časa nam bodo 
pokazale da je bila šola res slovenska, 
razglasi pa. da je imel naš Jezik pravico 
tudi v uradih. Spominske medalje, srebrne 
in bronaste, na francosko osvojitev Splita, 
Istre in na ustanovitev ilirskin provinc, na
dalje dragocena darila slovenskim župa
nom, zlate tabatiere in druga odlikovanja 
bodo na razstavi jasno pričala, da so bili 
Francozi tudi prepričani o zvestobi Slo
vencev. 

Najlepša relikvija vse razstave je pa 
preprosto gosje pero, s katerim je veliki 
cesar v Schčnbrunnu podpisal mir in Slo
vence napravil za svoje državljane. S tem 
peresom torej, katerega pristnost ie potrje
na z vsemi avtentikami, smo Slovenci do
bili svoje ilirske province, s to čarobno 
palčico je bila »Ilirija oživljena«. 

Napoleonovo pero je dal za razstavo na 
razpolago g. Karel v i t pl. Strani, lastnik 
naše največje galerije slik in zbirke starin 
v Stari Loki, ki pošlje še več drugih zani
mivih spominov. Odboru Je pa odprl svoje 
bogate zbirke tudi g. Nikolaj Sadnikar v 
Kamniku, kar so drage volje storili tudi 
drugi zbiralci naših starin. Narodni muzej 
in licejska knjižnica bosta seveda na raz
stavi zastopana z večino številk, prav tako 
pa zagrebški, celjski in mariborski muzeji. 
Mestni magistrat, ki je prevzel za posojene 
dragocenosti vso garancijo, je dal vsa bo
gastva svojega arhiva, prav tako so se pa 
prijavila tudi druga županstva in številni 
župni uradi, tako celo pravoslavna oočina v 
Karlovcu, ki pošlje zastavo francoskih do-
hrovoljcev — karlovačkih meščanov In 
okoličanov. Da ne bo manjkalo tarč ljub« 
ljanskih strelcev in zastav naŠIu melčan-
skin gard, ki so se ohranile v Verželu. No
vem mestu, Varaždinu in po drugih mestih, 
jo že zagotovljeno. 

Zadnji čas je pa, ker vse stvau ran?** 
jo biti zaradi reproduciranja v posebni knji
gi, ki bo izšla ob slavnosti, da se lavijo vsi, 
ki imajo karkoli iz Napoleonove dobe sploh, 
torej tud' iz let pred in po ilirskih provincah, 
ki so trajale samo od 1300. do 1813. Slike 
sodobnikov, pisma, porcelan, slike krajev, 
uniforme in njih deli. orožje francosko !n 
avstrijsko, redovi, denar, sploh vse je po
trebno za razstavo, ki naj bo čim popolnej
ša slika francoske dobe. Kdor pa nima satn 
takih stvari, naj pa vsaj sporoči lastnik« na 
naslov: Odbor za proslavo 120-letni:e I1U 
rije oživljene v Uubljapi, Mestni magistrat 

KOLEDAR. 
Danes: Sreda. 25. septembra \W, ka

toličani: Kleofa, pravoslavni: 12. septembra, 
Avtonom. 

DANAŠNJE PRIREDITVE, 
Drama: Strahovi C. 
Kino Matica: Orjaški nosač (Viktor Mac 

Laglen). 
Kino Wea|: Na koncu sveta (Tim Mac 

Coy). 
DEŽURNE LEKARNE. 

Danes: Bohinc, Rimska cesta. Leustek, 
Resi jeva cesta. 

STANOVAN/SKO BEDO 
BREZPOSELNOST* 

INDO/TfttiJKO KRIZO? 
V danih razmerah in z danimi sredstvi se stanovanjska beda ne 

da odpraviti, 
13 

Izčrpen odgovor na to anketo j« težak, 
ker obsega kar tri kardinalne socialne pro
bleme, akoro nemogoč pa aato, ker jo tre
ba povedati, kako zaceliti tri rane, k i so te 
najgloblje zajedlo v organizem nase družbe. 
Zato se ni čuditi, da so odgovori tako zelo 
površni in tako malo stvarni. Vse, kar ste 
doslej objavili v tej anketi, je bodisi tavanje 
po labirintu dokaj zmedenega pojmovanja 
sociologije ali pa naivno presojanje položaja, 
iz katerega Je mogoč praktično samo en Iz
hod: temeljit preustroj temeljev, na katerih 
sloni naša družba in k i bi bi l i morda sa za 
nekaj desetletij dobri, da jih ni omajal sam 
zgodovinski razvoj. V probleme, kakor so 
industrijska kriza, stanovanjska beda in 
brezposelnost, se je treba poglobiti in jih 
presojati iz najširšega vidika, ker zadevajo 
vse družabne sloje in vse panoge Človeške
ga udejstvovanja. Ni torej čuda, da odgo
vori na anketo niti približno ne ustrezajo 
njenemu namenu, kaj šele da bi so skušali 
približati izčrpnemu obravnavanju teh treh 
perečih vprašanj. Pač jo po čudno, da se no 
oglasijo možje, ki so po ovoji izobrazbi in so
cialnem položaju poklicani razmišljati o ve-
likih socialnih problemih in pomagati s svo
jim znanjem k zboljšanju razmer, če in koli
kor je to pri danem sistemu delitve dela in 
jela sploh mogoče. To je dokaz, da se naši 
intelektualci premalo zanimajo za po j J ve, 
ki zadevajo v £ivo tudi nje same ali pa da 
6o postali apatični napram voemu, kar ni v 
neposredni zvezi z njihovo eksistenco. Oboje 
je žalostno, kajti če odpove mozeg, je delo 
udov brezplodno. 

Kako odpraviti stanovanjsko bedo? O 
tem se je že toliko govorilo in pisalo, da 
kar tonemo v raznih predlogih in načrtih, a 
praktičnega izhoda iz. zagate ni menda še 
nihče pokazal. Sicer pa ni čuda, da ga ni, 
ker ga ni mogoče, če nočemo poseči v ure
ditev stanovanjskih razmer na način, k i bi 
pomenil konflikt med poedinimi družabnimi 
razredi. Stanovanjske bede bi sploh ne bilo, 
da se ni dotok kmetskega ljudstva v mesta, 
posebno v mesta z močno razvito industri
jo, tako povečal in da ni življenjski stan
dard mnogo višji, nego je bil še tik pred 
vojno. Ljudje, tudi oni zadnji težaki in hlap
ci, so se začeli zavedati, da so člani Člove
ške družbe in da imajo pravico do življenja, 
k i gre po naravnih zakonih vsakemu kul
turnemu človeku. Od tod težnja, da dobi 
vsak poedinec sobo, vsaka družina pa stano
vanje, k i bi vsaj do gotove meje odgovarja
lo higijenskim zahtevam. Stanovanj pa nI 
toliko, vsaj stanovanj, k i zaslužijo to ime, 
ne, da bi jih lahko dobile tudi družine, k i 
visoke najemnine no zmorejo. Ker jo hiša 
kapital, k i se mora obrestovati, ni mogoče 
znižati najemnin tako, da bi jih zmogli tudi 
siromašnejli sloji. Povpraševanje po stano
vanjih je mnogo večje od ponudbe in logič
na posledica je, da so najemnine visoke. 
Idealno in obenem naivno bi bilo, če bi se 
našel moderen K rez, Id bi zazidal bližnjo 
ljubljansko okolico s hišami in Investiral v 
to človekoljubno delo nekaj sto milijonov, 
od katerih bi no zahteval nobenih obresti. 
Potem bi bilo stanovanjske bed« takoj ko
nec. 

Na vprašanje, kako odpraviti stanovanj' 
oko bedo, odgovarjajo vsi, da je treba zidati 
hišo. To jo zelo enostaven odgovor, kakor 
bi bi) enostaven odgovor na vprašanje, kako 
potolažiti lačen želodec, da ga je treba na
polniti. Toda dokler stoje oni, k i imajo da* 
nar, da lahko zidajo hiše, pa najsi bodo že 
zasebniki, zadruge ali mestna občina, na 
6trogo trgovskem stališču, nam tudi z zida
njem novih hiš ne bo mnogo pomagano. Saj 
vidimo, da se je v Ljubljani zadnja leta mno
go zidalo, pa je stanovanjska beda še ved
no taka, kakršna jo bila, ali, da se izrazim 
povsem točno, porast števila novih stanovanj 
še daleč ni v odgovarjajočem razmerju z zni
žanjem števila onih, k i potrebujejo stanova
nja. Prvo se je zadnja leta zelo pomnožile, 
drugo je pa ostalo skoro nespremenjeno. V 
nove hiše se vseljujejo po pretežni večini 
Undjo, k i se stanovanja že imeli, po se jih 
hoteli is toga ali enega razlega zamenjati, 
ker jim niso konvenirala. S preseljevanjem 
iz hiše v hišo pa stanovanjska bedo ne bo
mo odpravili, ker s tem ni prav nift poma
gano enim, k i ros nujno potrebujejo stano
vanja, fttevilo teh žrtev stanovanjske bedo 
se pri nas rado pretirava, kor prištevamo 
med nje tudi vse ene, k i bi radi stanovanja 
zamenjali. Gotovo j ih je pa toliko, da sme
mo govoriti o stanovanjski bedi in da je 
dolžnost vseh socialno čutečih, še bolj pa so
cialno brezčutnih ljudi zastaviti vse sile, da 
jo omilimo, Če je že na moremo odpraviti. A 
odpraviti je po mojem trdnem prepričanju 
ne moremo, ker bi morah" dvigniti plačilno 
mod stanovanji nujno potrebnih najmanj za 
5O0 odstotkov, a za to bi S* lepo zahvalili 
delodajalci, k i dotične zaposlujejo odnosno 
država, ki Jim plačuje kronske pa tudi di
narske pokojnine. Zidanje hiš bi pomenilo 
postopno odprave stanovanjsko bede šele ta
krat, ce bi bile najemnine v njih take nis
ke, da bi jih zmogli tndi *ai oni, k i so zdaj 
prisiljeni pospeševati tuberkulozo in umr
ljivost po kleteh in barakah. Stanovanjski 
problem je treba prijeti tu, qe pa v kabi
netu ali salonu, kajti če sme odkritosrčni, 
moramo primati, da se stanovanjska beda 
tu začenja in končuje. Teoretično je torej 
mogoče dvoje. Treba Je najti nekoga, k i bo 
investiral v nove hiše kapital, ne da bi za
hteval običajne obresti, ali pa dvigniti pla
čilno moč* po raznih beznicah in zasilnih 
stanovanjih bivajočih toliko, da bedo zmago
vali najemnine za skromna stanovanja. Teo
retično pravim, kajti praktično je* v danih 
razmerah oboje nemogoče. Revež ostane re

vež in bo ostal tam, kjer je, dokler mu ne 
nakažejo stanovanja v naročju matere zem
lje, a kapital je bil In ostane plemenska 
krava, ki ie počuti dobro samo če se ji tre
buh napenja. 

Oni, k i so prepričani, da se da etanovanj-
aka beda opraviti s zidanjem novih hiš, 
pravijo, da tiči tu zajec v grmu, k i se ime
nuje posojilo. Samo posojilo da je treba do
biti, ps bo domovina rešena in vsi barakar-
j i se preselijo v palače. Seveda jim je čisto 
vseeno, kdo in kje dobi posojilo. Dobi naj 
ga recimo občina doma ali v inozemstvu, pa 
tudi zasebniki ga lahko dobe, Če ga morejo. 
Lov za posojili je postal eploh naša specija
liteta in ta se nam bo še bridko maščevala. 
Kar vprašajte zadolženega kmetica, pa vam 
bo povedal, kako in kaj je z dolgovi. Občina 
naj bi torej najela posojilo in sicer tako ve
liko, da bi se zgradilo s tem denarjem toli
ko stanovanjskih hiš, kolikor jih potrebuje
mo za odpravo stanovanjske bede. Občina bi 
pa posodila izposojsni denar tistim, ki so 
strehe potrebni, ds bi si jo s posojilom od
nosno z dolgom napravili. Tako pridemo do 
znane ruske pravljice, k i pripoveduje, kako 
jo mišks pulila repo. Miška za repo, mačka 
za miško, psiček za mačko, babica za psička, 
ded za babico itd. _ vlečejo, vlečejo, pa ne 
morejo repe izpuliti. Dotični, k l bd nam dal 
posojilo, bj nam pa že znal izpuliti repo in 
aicer tako temeljito, da bi ostali brez Stano
vanj še tieti, ki jih zdaj imajo. Ne bodimo 
vendar naivni in ne mislimo, da nas bo ka
pitalist, pa naj bo že ta ali oni, pardoniral 
zato, ker imamo kostanjeve lase in modre 
oči. č e bi občina zgradila zadostno število 
stanovanjskih hiš z izposojenim denarjem, 
bi bilo treba plačevati visoke obresti in 
amortizacijo in posledica bi bila, da bi bile 
najemnine tako visoko, da bi jih ne zmogli 
baš oni, katerim bi bile biše namenjene. 
A l i pa bi dolžnik z obrestmi in amortizacijo 
zaostal in posledica bi bila, da bi prešle hišo 
v last upnika, k i bi seveda takoj poskrbel, 
da bi se mu investirani kapital dobro obre
stoval. In zopet bi bila posledica povišanje 
najemnin. Lahko bi se tudi zgodilo, kar so 
dogaja že zdaj, da bi ostala stanovanja radi 
previsokih najemnin prazna, a s tem da zi
damo hiše in oddajamo stanovanja svežemu 
zraku, nismo stanovanjska bede prav nič 
omilili. Čim več bo posojil in dolgov, tem 
manj bo cenenih stanovanj in tem več bara-
karjev. S posojilom bi se dala stanovanjska 
beda odpraviti samo Če bi bilo brezobrestno. 
A l i pa prosimo barona Rotschiida, k i se vo
zi zdaj i svojo jahto tam doli nekje po Dal
maciji, naj so nas usmili in kupi Ljubljano 
z živim in mrtvim inventarjem. Morda nas 
pa on spravi pod streho. 

Teoretično bi bila še ena pot, po kateri 
bi se dala stanovanjska beda odpraviti. To 
je sistem kubature ali po domače povedano 
v praksi izvedeno načelo, da sme imeti vsak 
človek v stanovanju ali pa tudi v bivši lastni 
hiši 6amo določeno Število kubičnih metrov 
prostora odnosno zraka. To bi pomenilo ko
nec stanovanjske bede, obenem pa posega
nje v privatno lastnino. Ker je pa poseganje 
v privatno lastnino po zakonu prepovedano, 
odpade tudi ta pot 

Stanovanjska beda se torej v danih raz
merah in s danimi sredstvi ne da odpraviti. 
Celo tam, kjer imajo občine neprimerno veo 
denarja, nego ga ima ljubljanska, stanovanj
ske bede niso odpravili, temveč samo omi
l i l i . Za primer nam lahko služi bogata pre-
stolica bogate države Praga, k i že leta in 
leta prav marljivo zida, pa ji še vedno 
manjka če se ne motim 1000 stanovanjskih 
hiš. Z varčnostjo, pridnostjo, solidnoetjo, pri
vatno in komunalno inicijativo, posebno pa 
z malo večjim socialnim čutom bi se dala 
stanovanjska beda tudi pri nas znatno omi
l i t i , samo dobre volje in praktičnih, nese
bičnih ljudi je treba. S posojili na desno in 
lovo je pa niti omilili ne bomo, kaj Šele da 
bi jo odpravili. Kar se Uče posojil, volja pač 
pregovor, da s polnim lelodcem ni teik© 
vriskati- Lahko je zidati hiše s izposojenim 
denarjem, vprašanje je samo, če nam ga bo 
kdo posodil, a Se večje je vprašanja, kdo bo 
plačeval obresti in amortizacijo. V našem 
primeru bi jih morali plačevati barakarji in 
kletarji, seveda če bi jih mogli. Dvomim pa, 
da bi bilo tem revežem ustreženo s tem, da 
postanejo predmet izžemanja in izkoriščanja 
dotičnega, ki bi denar za hiše posodil. Po
magajmo jim raje tako, da jim s lastnimi 
sredstvi in močmi, četudi skromnimi, pre
skrbimo Človeka dostojna stanovanja proti 
najemnini, ki Jo bodo mogli plačevati. Tu je 
hrbtenica stanovanjskega vprašanja in tu je 
treba zasaditi prvo lopato. 

Toliko o stanovanjski bedi. Prihodnjič pa 
le nekaj o industrijski krizi in brezposel
nosti. Lajik. 

-~ Službeno iz Uih^a. (I? sejo u. ©> 
dne 21. septembra 1929.) N a znanja se vza
me prijava SK Ptuja, da ne nastopi v j esen— 
skih prvenstvenih tekmah, v sled Česar se 
smatrajo vse njegove tekme par forfait za 
izgubljene. * B TKD Aten* se ponovno po
ziva, da vplača takoj v gotovini savezni da
vek iz tekme Atena : Concordia dne 8. sep
tembra. — Obnovi se verifikacija Saplja 
Bole ** SK Ilirijo s pravom nastopa 2°. sep
tembra 1939. —r ^Ja znanje se vzame poro
čilo SK Dirije, da 22. septembra ne more 
nastopiti v prvenstveni tekmi proti SK Mu
r i . V slučaju, da se kluba ne sporazumeta 
za drug termin, te verificira tekma z rezul
tatom 6 : 0 za SK Muro. -~ Prijava SK Ili
rije za prv. tekmo Ilirija : I. SSK Maribor, 
se vzame na znanje. Prihodnja seja upr. 
odbora se vrli v četrtek 26. septembra • 
damskem salonu kavarne Emona, G g. od* 
borniki se naprošajo, da seji gotovo priso
stvujejo. — Tajnica. 

Odpor proti spomenici maribor
skih gospodarskih krogov 

Proti spomenici p reds tavniš tva maribor
skih gospodarskih krogov, priobčeni na c-
Ijo omenjenega predstavništva v »Sfol cn-
skem Xarodu<* je nastal med mariborsk.uii 
obrtniki in trgovci velik odpor. V /adnjem 
»Gostilničarskem listu«, plasilu Zve/e go-
stilničarskih zadrug mariborske oblasti v 
Mariboru, jo izšel daljši Članek z paslovoca 
»Reforma socijalne zakonodaje*, kjer se 
priporoča Zvezi, ki je priobčila isto spome
nico v svojem glasilu, »Previdnost pri ob
javljanju člankov v strokovnem glasilu, ki 
ne koristijo nikomur, lahko so pa v škodo 
eni in drugi strani in izzivajo nepotrebne 
kritike«. Kakor znano, sta se oglasila proti 
spomenici v ^Slovenskem N a r o d u « ravna
telj O U Z D dr. Joža Bohinjec in tajnik De
lavske zbornice g. Ivan TJritnik in odločno 
zavrnila njena izvajanja. 

V istem »Gontilr.ičarskem listu« je izUo 
tudi naslednje pojasnilo: 

Z ozirom na članek »Reforma socijalne 
zakonodajo v it. 8. »Gostilničarskcga Ust k 
izjavljamo, da je prvi del članka bil natis
njen, ne da bi nam bila znana n regova vse-
bina. Samo po sebi umevno se Zveza z vse
bino članka, v kolikor se tiče zastopstva v 
upravi delavtke zavarova/mce, ne more stri
njati. 

Zveza gostilničarskih zadrug mariborske 
oblasti v Mariboru 

Zvesni predsednik: Andrej Oset. 

<2> 
Repertoar Narod, gledališča v 

Ljubljani 
D R A M A . 

Začetek ob 20. uri zvečer. 
Sreda, 35. septembra: »Strahovi« Red C. 
Četrek, 26. aeptembTa: »Velika abeceda«. E. 
Petek. J7. septembra: Zaprto. 
Sobota, 28. septembra: »Velika abeceda«. 

Izven. 
Nedelja, 29. septembra: »Faust«. Izven. 
Ponedeljek, 30. septembra: Zaprto. 

»Velika abeceda*. Ta izredno duho
vita, humom* in ganljiva storija prof eeor j * 
Topaza jo pri premijeri napolnila gledali
šče ter vzbudila Dume salve smeha ter mno
go dobrega razpoloženja. Naslovno vlogo je 
kreiral g. Cesar a svojim izvirnim humor
jem, njegovo elegantno prijateljico je igra
la s pravim francoskim Sikom ter veliko-
mestno eleganco gospa Marija Nablocka. 
Tudi ostale vloge v rokah gg. Kralja, Gre-
gorina, Lipaha in drugih so se odlično po
srečile. Kdor hoče na večer preživeti dve 
veseli uri, naj te predstave nikar ne za
mudi. Komedija »Velika abeceda« se po
novi v Četrtek za red E . v soboto pa izvem 
abonmaja. 

»Nevesta s krono*. Zarad i nenadno 
nastalih tehničnih težkoč v gledališki sli
kami, k i so onemogočale pravočasno doba
vo originalnih dekoracij za to znamenito 
nordijsTco delo, se premijera prelati na sre
do dne Z oktobra. V soboto zvečer se po
novi uspela komedija »Velika abeceda«. 

KUUC" 

Iz policijske kronike 
LJubljana. 25. septembra. 

Na Dolenjski cesti se ie pripetila včeraj 
mtnJIa motociklistlčna nesreča. Posestnik 
K. i% LJubljane Je z motociklom zavozil v 
tovorni voz. Sunek je bil tako močan, da 
je K. s spremljevalcem vred Uetel z mo
torja. Vsi trije so se lažje poškodoval'.. Mo« 
tor te je precej polomil, dočim le o«tal voz 
nepoškodovan. Nesreče je baje kriv posest
nik sam, ker je vozil po levi strani. 

Čudno razmerje vlada med nekima i s -
koncema v Mostah. Oba sta že od julija 
ločena, stanujeta pa še vedno v 'niši, ki is 
nluna skupna last Te dal je žena ovadila 
moža, da ji je odpeljal 1600 Din vredno 
kolo znamke »Tribuna«, mol pa se je takoj 
revaniiral in je prijavil, da mu is žsna od
nesla dve pernici, desko za rezance, Ičetko 
in ve^ drusnh stvari v skupni vrednosti 420 
Din. Pripomnil je. da te stvari dejansko ni . 
so njegova last, temveč nekega posestnika 
iz Bohoričeve ulice. 2ena je izpovedala, 
da označenih stvari ni vzela, 

Železničar Kari Kisovec je prijavil, da 
je pes posestnika Paul« K. ogrizel njegove
ga psa. Ugriznil ga i« v desno stegno. 
Zdravnik, ki iS psa preiskal, ie ugotovil, da 
b zdrav. — Na Starem trgu Je pes ugriznil 
v ponedeljek Dosestnikovo ženo Jožef o Je-
fih. Pes le last Alojzija M . 

Previdnost mati modrosti. 
Neznanec turistu: Ta pokrajina je 

krasna, kaj no? Al i bi mi mogli za hip 
Posoditi daljnogled? 

<— Z vesoljem. 
Neznanec vzame daljnogled in gle

da nekaj časa na vse strani, potem 
ga pa vrne turistu, rekoč: Hvala lepa, 
»daj mi pa dajte uro In denar. Hotel 
sem se samo prepričati, če ni morda 
v bližini orožnikov. 



» 

Stev 2 1 9 » S L O V E N S K I N A R O D , dne 23. se^emfcra 1920. Stran 3 

D n e v n e v e s t i . 
Imenovanje. Na predlog predsednika 

vlade in ministra za notranje zadeve goep. 
generala Zivkovića je a kraljevim ukazom 
imenovan za šefa-direktorja kancelarije mi
nistrstva notranjih zadev uradnik velikega 
župana ljubljanske oblasti g. Anton Fortič. 
Odličnemu uradniku-etrokovnjaku iskreno 
čestitamo! 

— Nag praški poslanik pri getonu Wat-
sonu. NaS poslanik v Pragi dr, Angjelinović 
ee je mudil v soboto v Bratislavi, kjer je po-
setil profesorja Setooa Watsona in se infor
miral o njegovom adravju. Nato so je zgla-
sil pri deželnem predsedniku Janu Drob
nem. 

— Nai konzul ? Brnu. ^Službene Novinec 
objavljajo ukaz. s katerim je imenovan za 
honorarnega konzula v Brnu veletrgovec 
Mato Viskovič. Prvi jugosloveneki konzul v 
Pragi je bil ing. Vuletić. Po njegovi smrti 
je ostalo to mesto nezasedeno. 

— Jugoslovenska. skladatelja \ Bratislavi. 
V nedeljo sta priapela v Bratislavo znana 
jugoslovenska skladatelja K. Safranek in 
Stjepan Hristič, ki sta se pogajala z ravna
teljem slovaškega Narodnega gledališča 
Oskarjem Nedbalom o izvajanju njunih del 
v slovaškem gledališču. Dosežen je bil «pr> 
raium in dela obeh skladateljev pridejo v 
repertoar slovaškega gledališča, ki se bo v 
bodoče sploh bolj zanimalo za slovansko 
glasbo. 

— I i driarn« »hiibe. V višjo skupino so 
pomaknjeni iupanijski svetnik v Ljubljani 
Rajko S v o t e k, sreski poglavar v Kočevju 
Friderik Loger, sreski poglavar v Ptuju dr. 
Fran Vončina, sreski poglavar v Litiji Franc 
Podboj* policijski ravnatelj v Ljubljani dr. 
Alojzi GuŠttn, tajnik ljubljanske županije dr. 
Ivo Karlin, tajnik mariborske iupanije Vla
dimir Susa in vis. policijski komisar v Sa
rajevu Zvonimir Kune. 

— Prepovedani publikaciji. Notranje mi
nistrstvo je prepovedalo uvažati in razpeča-
vati v nasi državi italijansko knjigo vOltre 
Adriatico< in bolgarski list >Zapadni po« 
kraiuk. 

Zakon o ustrojstvu vojsk« in morna
rice. V »Službenih Novinah« št. 223 z due 
23. t. m. je objavljen novi zakon o ustrojstvu 
vojske in mornarice. 

— Kongres narodnega delavstva v Kra
nju. IzvrSevalni odbor Narodno strokovne 
zveze nas obvešča, da predpriprave za kon
gres narodnega delavstva v Kranju zelo le
po napredujejo. Vsak dan prihajajo prijave 
Mevilnih delegatov podružnic, ki kar tekmu
jejo med seboj, katera bo poslala več članov 
v K ranj. Tudi ostala društva se častno odzi
vajo vabilu in vse kaže, da bo 6, oktober 
zopet združil veliko množico naprednega 
delavstva v mogočno manifestacijo za svoje 
pravice. Kdor ni pomotoma prejel vabila, 
naj se obrne na tajništvo NSZ v LJubljani, 
palača Delavske zbornice. Tam se dobe tudi 
izkaznice za polovično vožnjo v Kranj. Iz
kaznice, ki so veljavne za vse vlake razen 
ekspresa, ss dobe brezplačno. Ponovno pozi
vamo vse napredno delavstvo, da se v Čim 
večjem Številu udeleži svojega kongresa 6. 
oktobra v Kranju. 

— Odhod čoikoslovaikega konzula iz 
Zagreba, V ponedeljek dopoldne se je po
slovil dosedanji češkoslovaški konzul v 
Zagrebu dr. J Andrial od Zagrebčanov. Na 
kolodvor so ga spremili uslužbenci konzu
lata, zastopniki ČeSkolovaske Besede in 
Češke Obci, Jugoslovensko-češkoslovaŠke 
lige, hrvatskih kulturnih društev itd. Pr i 
srčno slovo je pričalo, kako je bil dr. An
drial v Zagrebu priljubljen, 

— - Jugoslovenska svečanost v Truavi na 
Slovaškem. V nedeljo je bila odkrita na 
rojstni pišj prvega zagrebškega nadškofa 
kardinala Haulika v Trnavi na Slovaškem 
spominska plošča. Svečanosti 50 se udele
žili prosvetni minister dr. štefanek. nas po
slanik v Pragi dr. Angljelinovič. 30 članov 
jugoslovenske delegacije pod vodstvom za
grebškega nadškofa dr. Bauerja in mostar-
skega škofa Mešiča, škofa dr, Jantausch in 
Bubnič, zastopniki Češkojlovaško-jugoslo-
venske lige, več slovaških poslancev itd. Po 
uvodnih besedah škofa dr. Jantauscha ie 
spregovoril minister dr. Stefanek o delu 
Haulika in Strossma.verja za zbližanje obeh 
narodov. Fo njegovem govoru so bile po
slane pozdravne brzojavke prezidentu Ma-
sarvku, kralju Aleksandru in papežu. Ju
goslovenska delegacija je odpotovala v 
ponedeljek na Velenrad, vćerai Pa v Olmuc 
in Prago, kjer se udeleži svetovaclavskih 
svečanost'. 

<«. Opozorilo udeleieneem odkritja spo* 
menika Graunj Ninskomu. J9. t. m. bo od
krit v Splitu spomenik Grguru Ninskemu. 
Jadranska plovidba je dovolila udeležen
cem polovično vožnjo, ki velia od 27. sept. 
do 1. oktobra. Udeleženci na! kupijo na od-
hodni postaji vozni listek, ki bo veljal s po
trdilom o udeležbi tudi za povratek. 

— Iz zdravnike službe. V imenik zdrav
niške zbornice za Slovenijo sta bila vpisana 
sanitetni kapitan H. klase v Ljubljani dr. 
Nikola Cosić in sekundarni zdravnik voja
ške bolnice v Ljubljani dr. Aleksander Ži
go n. 

— Koncesija za trasiranje žične želez
nic© od Sobotna do V u zenice ie bila z od
lokom prometnega ministrstva podeljena 
graški tvrdki Raimund Wurzin*er. Gre za 
predhodno koncesijo z a trasiranie žične že
leznice na električni ali motorni pogon od 
mejne občine Sobotna v Avstriji do želez
niške postaje v Vuzenici kakor tudi za indu
strijski tir v Vuzenici z« zvezo 1 obstoje* 
čim tirom 

— Veterinarski kongres v Novom Sadu. 
V Novem Sadu se je te dni vršil kongres 
jugoslovenskih živinozdravnikov. katerega 
se ie udeležilo mnogo delegatov iz vseh 
krajev države. Na kongresu jo bila v nede
ljo sprejeta resolucija, ki zahteva, da se ži
vinozdravnikov ne sme izključiti od živino* 
reje, marveč da morajo skupno z agronomi 
delovati za povzdigo narodnega gospodar* 
stva, ker je število živinozdravnikov tri
krat večje kot agronomov in ker so živino-
zdravniki v neprestanih stikih z živinoreicL 

Za predsednika ie bil izvoljen dr. Kosta 
Kondič, za podpredsednika pa dr. Simon 
2ibert in Milutin Gec. Od Slovencev so bili 
v odbor izvoljeni Franc Mundraj, Anton 
Korošec in dr. Leopold Hribar. 

— Hotelsko osobje mora z gosti obče
vati v našem jeziku. Ministrstvo trgovine 
in industrije je poslalo hotelirski organiza
ciji okrožnico, v kateri zahteva, da mora uo-
telsko osobje vsakega tujca naj preje nago
voriti v domačem jeziku in Sele ko se pre
priča, da našega jezika ne zna. sme obče
vati z niim v dotičnom tujem leziku. 

— Težka avtomobilska nesreča v Bosni. 
V ponedeljek se je na cesti Derventa-Bos-
Ružan pripetila težka avtomobilska nesre. 
ča. Avto trgovca Aleksandra Tota iz Po* 
žege, v katerem so se vozili tudi Josip To
ka, Anton Trajan in Vlada Tor. je padel v 
globok prepad. Tot se je ubil, njegov 
spremljevalci P J. so bili težko ranjeni. 

Vreme. Vremenska napoved pravi, da 
bo deloma oblačno in hladneje. Včeraj je 
bilo po vseh krajih naše države bolj ali manj 
oblačno. Temperatura je povsod snatno 
padla. V Splitu je znašala najvišja tempera
tura 20, v Ljubljani 17.2, v Zagrebu 17, • 
Mariboru in Beogradu 15, v Skoplju 13 *to-
pdnj. Barometer je kazal davi v Ljubljani 
771.1 mm, temperatura je znašala 6 stopinj. 

— Živalske kužne bolezni v ljubljanski 
oblast). Od 9. do 15. t. m. je bilo v ljubljan
ski oblasti 9 slučajev mehurčastega izpu
ščaja goved, 18 svinjske kuge. 28 svinjske 
rdečice, 8 perutninske kolere in Z šuštavca. 

_ Dr Pire I.: Naio idravjo. Knjižica 
Podmladka Rdečega križa, 3. zvezek. Ljub
ljana 1929. Str. 52, cena 350 Din. Na našem 
knjižnem trgu smo žo dolgo pogrešali krat
ke in poljudno higijene, ki bi lahko prodr
la v zadnjo slovensko hišo. Sedaj jo imamo. 
Ravnatelj našega bigijonskega zavoda jo na 
kratko popisal čJoveško telo, nalezljive bo
lezni, osebno higijeno in naš dom s higijen
skoga pogleda. P. R. K. pa izdal spis v svoji 
priročni ceneni in prikupljivi knjiiici. Če 
pogledamo še vedno znatno umrljivost pri 
našem narodu, bi delce res zaslužilo, da pri
de v prav vsako slovensko hišo. Dobiti ga 
jo v vseb knjigarnah, docim P. R. K. tam 
posameznih izvodov no razpošilja. 

— Otrok padel pod voz. V Melencih pri 
Velikem Bečkereku se je pripetila v pone
deljek težka nesreča. 12-letni posestnikov 
sin Ivo Mijatović je zapregel konia in odpe
ljal z dvorišča težak, z vrečami koruze na
ložen voz. Nesreča ie hotela, da je med 
vožnjo pičil sršen konja, ki se je splašil in 
potegnil za seboj še drugega. Dečku so 
ušle vajeti Iz rok in padal je pod voz. Kolo 
mu je Slo čez glavo in je bil takoj mrtev. 

V četrtek otvoritev vinske kleti 
„Zvezda" 
Se priporoča 

FRAN in ROZA KRAPEŠ 

— Uboj v Kaću. V nedeljo popoldne je 
bila v Kaću v Banatu v neki gostilni zbra
na večja družba pivcev med niimi tudi po* 
sestnik Gena Kapetanov in čevljar Jovan 
Vasić. Nastal je prepir, med katerim je Va
sic Kapetanova s palico tako močno udaril 
po glavi, da je nezavesten obležal. Vasić 
je pobegnil Kapetanova so pa obvezali in 
je kmalu zapustil gostilno. Spotoma je sre
čal Vasica. Nastal ie nov prepir, med kate
rim Kapetanov potegnil iz žepa nož in sunil 
Vasica v prsa. Zadel ga ie v srce in je bil 
Vasić takoj mrtev. Kapetanova so prijeli 
orožniki in ga izročili sodišču. Vasić je bi! 
znan kot velik nasilnež. Leta 1926 je bil od 
novosadskoga sodišča obsojen radi uboja 
na 10 let ječe, kasacijsko sodišče :nu je pa 
kazen znižalo na tri leta. 

— Še o sleoarili Qa Sušaku. Poročali 
smo, kako sta nedavno na Sušaku dva pod
jetna sleparja ociganila posestnika Stjepa
na Polica, ki se je nedavno vrnil iz Ame
rike. Izvabila sta mu 150.000 Din. češ, da 
mata delati dolarje. O slepariji ie bila ob
veščena tudi policija, ki je osumila zakon
ca Vidas. Oba pa odločno tajita sleparijo 
in tudi Polic ne more pričati proti njima. 
Osumljeni Viljem Vidas je skušal dokazati 
alibi in je pozval za pričo trgovea Vladi-
mirja Grnkovjća Iz Trbovelj. Dokaz se mu 
pa ni posrečil, nasprotno ga ie celo obre
menil. Vidas in njegova žena sta ostala v 
zaporu. 

— Samomor v Karlovcu. Včeraj so našli 
v Karlovcu obešenega 43-letnega krojača 
Vladimirja Genića. V nedeljo ie bil mož Še 
v veseli družbi prav dobre volie in zato le 
nerazumljivo, kai ga ie gnalo v smrt. Naj
brž si je končal življenje v trenutni duševni 
zmedenosti. 

— Nove umazanostl dr. Kulčarja. Poro
čali smo te dni o umazani aferi zagrebškega 
odvetnika dr. Kulčarja. Policija ga ie za
prla in sedaj prihajajo na dan nove grdo-
bije, Tako ie neka ženska prijavila, da ie 
dr. Kulčariu izročila 500 Din. M , naj po
maga njenemu možu, ki je bil osumljen ko
munistične propagande, iz zapora. Dr. Kul-
čar je denar sprejel, za moža se pa ni zme
nil. Gospodična C. C. ie dr. Kulcarju izro
čila 19.500 Din kot kavcijo za 37.000 Din, 
katere je morala po dr. Kulčarievem zatr
dilu dobiti od sodišča. Kasneje ie zvedela, 
da o denarju na sodišču ni duha. ne sluha 
in da si ie dr. Kulčar vest izmislil. Zahte
vala je od odvetnika, naj li vrne denar, ta 
pa je Izjavil, da je njegov podpis ponare
jen. Ker se pa E. C. ni dala ugnati, se ie i 
njo pobotal in ii obljubil, da i i bo denar 
vračal v mesečnih obrokih. Dva aH tri ob
roke je res plačal, potem ss pa za dekle ni 
več zmenil Bil je celo tako nesramen, da 
ji ie zagrozil, da jo bo pustil zapreti, če ga 
bo še nadlegovala in da bo že najel vzrok 
za to. Policija bo odvetnika izročila so
dišču. 

Iz Ljubljane 
—lj Regulacije Dunajske ceste. O vpra

šanju preureditve Dunajske ceste, osobito 
o podvozu pod železniškim tirom, se zadnji 
čas vrše živahne diskusije v ljubljanski sek
ciji Udruženja jugoslovanskih inženierjev in 
arhitektov. Zadnji petek je trajala disku
sija več ur. Udruženje predloži mestnemu 
magistratu izčrpno strokovnjaško poročilo 
o načinu regulacije Dunajske ceste. Poro
čilo inženjerjev bo predloženo tudi občin
skemu svetu. 

—lj Regulacija Vegove ulice. Zadnje dni 
je regulacija Vegove ulice znatno napre
dovala. Cestni valjar je že končal svoje 
delo na cesti. Ob straneh, k.ier bodo nasa
jeni beli topoli, je svet tudi že izravnan. 
Zdaj so začeli delavci izravnavati Sotesko, 
Gregorčičevo in Knežjo ulico ob poslopju 
banke Slavije« tja do Turjaškega trza. 

—lj Dela pri Napoleonovem spomeniku. 
Okrog kamnosekov tvrdke Peliks Toman, ki 
obdelavajo hvarski marmor z a Napoleonov 
spomenik je vedno mnogo radovednih sle-
dalcev. Včeraj so kamnoseki že postavili 
podstavek, iz štirih kvadrov, obdelaniii po 
načrtu. Na ostalih kvadrih, ki so določeni 
za napise, so kamnoseki včeraj začeli dolb-
sti črke. Na enem kvadru ste že izklesani 
dve vrstici iz Vodnikove »Miriia oživljena« 
in sicer verza: »Napoleon rezhe, Ilirija 
vstan«! 

—lj Sadni in živilski trg. Danes je bn 
sadni trg dobro založen z lepim sadjem, 
osobito z jabolki, hruškami in češpljami. 
Cene so bile v splošnem neizpremenjen«. 
Mpogo lepih hrušk-maslenk oo prineslo 
kmetico od Sv. Katarine in iz Moravč. Pro
dajale so jih po 6 Din kg. Na trgu je bilo tu
di mnogo mednih tepk po 3 Din kg. Belo
kranjsko grozdje je bilo po 6 Din. Neka 
kmetica je prinesla na trg večjo množino 
bezgovib jagod. Takoj jih je prodala po 8.50 
Din za L Danes so se na trgu pojavile po dalj
šem presledku gobe in sicer manjša množi
na lisičk, ki jih je kmetica iz smledniške 
okolice prodajala po 3 Din 1, dočim oo bile v 
avgustu po 2 do 2.50 Din 1. Drugih gob ni 
bilo na trgu. 

—lj Dva čudna svetovna popotnika. Pred 
pošto so snočj Ljubljančani opazovali dva 
čudna svetovna popotnika. Bradata moža
karja v kratkih suknjičih, kratkih hlačah In 
dokolenican sta vlekla za seboj majhen vo
ziček na dveh kolesih, na katerem sta imela 
naloženo vse svoje imetje. 

—lj Strokov, obrt. nadalj. šola za ?Uvbne 
obrto Ljubljana-Graben. Vpisovanje učen
cev vajencev se vrši v nedeljo, t. j . 29. sep
tembra t. 1. v času od 8—12. Novinci naj 
prineeo s seboj odpustnico, ozir. zadnje šol
sko izpričevalo (izkaz) in učno pogodbo. Oni 
učenci vajenci, ki so hodili ze tukaj ali pa 
kje drugje v obrtno nadalj. šolo, naj prineso 
6 seboj zadnji izkaz iz obrt nadalj. šoje. Ob 
vpisu je plačati 23 Din. Z rednim poukom 
pričnemo v ponedeljek 7. oktobra ob 2. po
poldne. Voditelj šole. 

—lj Cirkus Konrade dospe v Ljubljano. 
Sloves tega cirkusa je najboljši in bomo 
imeli priliko občudovati pri njegovih pred
stavah pravo prejšnjo cirkuško umetnost. 
Predstavljali %m nam bodo prvorodni artisti, 
krasni plemenski konii, mnogo eksotičnih 
Živali, dreeure divjih živali, levi in tigri. 

—lj Ne plačam, nimam denarja! Včeraj 
popoldne ie prišel v kavarno »Emono« 
moški v srajci in brez suknjiča. Sedel je za 
mizo in samozavestno naročil kozarec ver
muta. Natakar ga začudeno pogledal in mu 
postregel z vermutom. Čuden ie gost za
hteval Je štiri kozarce vermuta in črno 
kavo. Ko je pa prišel plačilni, je dejal, da ne 
plača, ker nima denarja. »Bomo že videli!« 
je dejal plačilni, »takoj grem po stražnika«. 
»Naj pride, mora pa pome v kavarno«, je 
odgovoril gost. Prišel je stražnik in zahte
val, naj gre ž njim na polfciio. Možakar pa 
je mirno obsedel in se za poziv ni zmenil. 
Stražnik ga je pograbil za roko in odvedel 
na policijo Tam so ugotovili, da imajo 
opraviti z brezposelnim bivšim Železniškim 
strojevodjo B., ki se ga rad naleze na tuj 
račun. Mož je ostal v zaporu in bo tri dni 
žagal drva, da bo lahko poravnal račun. 

—lj Risalna oradja kupite najboljšo pri 
Fr. P. Zajec, izprašan optik, Ljubljana, Star j 
trg 9. 8S T 

Zagoneten potnik na 
ponesrečenem parniku 

Razkošen prekooceanski pa mik mirno reže valove širnega mora. Na krovu 
so vsi veseli, nihče ne sluti, da ie parnlk ogromna krsta, sinje morio skupen 
grob, albatros v zračnih višavah pa grobar, ki priganja s svojimi mogočnimi 
krili koščeno ženo, naj hitro vzame, kar e njenega. Stroji brne, vijak žene par-
nik naprej, smrt že razprostira koščene roke nad bogatim pienotn. a na krovu 
še nihče ne ve. da $e bliža katastrofa. 

Kar nekaj votlo zadonl, morje bruhne iz sebe val pen; na dnu pamika za-
hrešči. In že poie sirena svojo strahotno pesem, že kliče radioaparat na vse 
strani SOS. Parnik ima preluknjano dno, voda bruha vanj, minute so mu 
štete, morska Pošast že odpira svoje nenasitno žrelo, da ga pogoltne s posad
ko in potniki vred. Smrt je dvignila s v o | o lobanjo visoko pod nebo. eno no
go je postavila v morje pred pa mikom, z drugo stoji za njun. ob Mraneh pa 
grabi s koščenimi rokami in dviga valove, da pljuskajo čez krov. SredJ brez
skrbnega življenja ie zalotila potnike, nihče te nI pričakoval. Vsem zre groza 
iz oči, vsi bezajo no krovu, sklepajo roke m iščejo rešilno bilko, katere bi se 
oprijeli, da lih ne pogoltne morska pošast. 

V tej strašni borbi za golo življenje je ostal miren samo 
mož železnih živcev 

nem. gluh in slep za v^e, kar počenjajo nesrečni potniki v zadnjih trenutkih 
svojega življenja. Njegov obraz ni bled od smrtnega strahu. njegOvl lasje ne 
vihrajo v vetru, njegove kretnje ne pričajo, da misli samo še na rešitev gole
ga življenja. Molče stopi k radiooperaterju. v eni roki drži revolver, v drugi 
listek, na katerem ie napisano: 

Oddajte po radiu: Številka 19. X. K. 47. 
Kdo je zagonetni potnik, kaj hoče. zakaj ne miSH na rešitev, kaj Pomeni 

š t 19. X . K. 47, zaka) prisili radiooperaterja oddati te znake in prenehati s 
klici na pomoč, čeprav s© pamik že potaoila? Vse to zve čitatelj te semzacljo-
nalnega romana 

„Crna maska 

Iz Celja 
—r Premalo kruha se mu je videlo, po

liciji se je pritožil neki čevljarski pomočnik 
iz Gaberja, da je njegova žena zamesila ptru-
co kruha iz 3 kg moke in jo odnesla v peko 
v neko pekarno. Ko p« je stehtal kruh, je 
tohtal baje preeej manjt kakor bi pa moral. 
Zato je osumil poka, da mu jo odrezal kos to
sta in ga spekel zase. 

—c Zaboden avtomobil. V neki gostilni 
ob Ljubljanski cesti sta se hotela predsinoc-
njim okrepčati neki šofer in njegov prija
telj. Avtomobil je šofer pustil kar pred go
stilno. V tem jo pa prikolovratil mimo pre
cej vinjen neki posestnik iz celjska okolice 
in je moško sedel za krmilo. Tudi trobiti se 
mu je zahotelo,, to pa je privabilo na cesto 
lastnika avtomobila in njegovoga prijatelja, 
k i sta nepovabljenega gosta vrgla iz avtomo
bila. Pozneje sta pa šele ugotovila, da je 
nekdo prereza! desno zadnjo pnevmatiko. 
Šofer trpi 250 Din Ikodo. Potegtnik, k i j t 
sedel samovoljno v avtomobil, zanika, da bi 
bil on prerezal pnevmatiko. Na vprašanje, 
zakaj jo sedel brez dovoljenja v avtomobil, 
je odgovoril, da je pri njem doma i * taka 
navada. 

—C Mestni občutki &*tt • Celju bo imel 
svojo redno sejo v petek 2y. t. m. zvečer na 
mestnem magistratu. Na dnevnem redu so 
poročila raznih odsekov. 

Moderni zakonci. 
— Jaz s teboj nisem našla tega, 

kar sem iskala. 
— Čudno, jaz sem pa s teboj našel 

to, česar nisem iskal. 
Vzorna žena. 

— Imam vzorno ženo. Vsak večer 
mi sama seruje čevlje. 

— Kadar se vrneš iz gostilne? 
Ne, kadar hočem iti v gostilno. 

ki začne izhajati v »Slov. Narodu« te dni. To delo slavnega romanopisca 
Augusta Muira pa ni običajna pustolovska zgodba, v njem je pretresljiva sli
ka borbe med poštenostjo in zločinstvom. Prizori, ko stavi hči svoje življenje 
na kocko, da reši po nedolžnem obsojeno in zaprta mater, se vtisnejo člove
ku globoko v spomin. Roman » Č r n a m a s k a « je visoka pesem ljubezni 
vzorne hčerke do matere in zato bo vzbudil med našimi čitatelji tem večje 
zanimanje. Ne zamudite začetka, da boste mogli slediti vseskozi napetemu in 
zanimivemu dejanju! Opozorite prijatelje in znance, kj še niso naročeni na 
»Slov. Narod«, naj se takoj naroče, da bodo čitali roman, kakršnih je v naši 
prevodni literaturi malo! ^ 

Otvorite nam paralelko 
Pod tem naslovom sc je v na.<i rubriki 

oglasil prizadet rodbinski OČČ. TU± jaz se 
strinjam s temi besedami in novdarjam 
Proč z meščansko šolo! 

Sem mati petih otrok, od kaienh ;e naj* 
stareiša deklica obiskovala In dovršila me
ščansko Solo. Ves čas Šole je želela le na 
učiteljišče, pnsebno pa. ker ji ie tudi uči
teljica velela, da naj si \zbix2 ta poklic, 
ker je energična in ker ima d->bre z"ivce 
Res se je priglasila na učiteliišča, a dasi-
ravno čila in zdrava, ni bila sprejeta. 

A kaj nočem zdaj? Vpisovanje na vseh 
zavodih se je vriilo nekaj dni oreje. P r iv 
ijena sem jo torej dati učit kake obr i. Če
mu je otrok obiskoval šolo do 15. oziroma 
16. leta. Ker pri današnjih razmerah vsak 
komaj čaka, da pride vsaj prvi otrok do 
kruha. Krivda je v glavnem v tem, ker ni 
bilo vpisovanja na učiteljišču )red vpiso
vanjem na drugih šolah. Ali nat pa 3C usta
nove paralelke v prvih letnikih učiteljišča. 

Torej naj se odredi enakovrednost šol 
ali naj pa se ukinejo meščanske *ole in 
spremene v gimnazije tako, da brao imeli 
absolventi meščanskih šol vsaj nekaj upa-
nia na učiteljišče. Mati. 

Z ozirom na članek v »Slov. Naiodu< 
glede pretiranih cen rib na tiubljanskem 
trgu, »poročam piscu sledeče: 

LJubljana uvaža pretežni del morski.i 
rib i« Trata, nekaj tudi s Sušaka, dočim je iz 
Dalmaeije uvoz rib radi skrajno neugodnih 
prometnih prilik skoro nemogoč razen v 
decembru, januarja in prvi polovici febru
arja, toda rudi tedaj je vezan z rizikom. 

Trst izvaža z direktnimi brzovlaki ve
like količine rib v razne kraje kot n. pr. na 
Dunaj, v Budimpešto, Prago. Munchen. 
Berlin itd. Radi zelo ugodne zveze z Ljub
ljano zalaga Trst tudi ljubljanski trg z r i 
bami, ki se težko transportiralo, kar je 
ravno pri sardelicah. Transport rib iz Trsta 
dc Ljubljane traja po železnici kot brzo-
vozno blato z osebnim vlakom največ 8 
ur, s tovornim avtomobilom do 4 ure. Go
tovo da dospejo ribe v najboljšem stanju. 

C tn t rib v Trstu je skoro vedno ista kot 
v Dalmaciji, toda z razliko 1 proti 3 t. J. 
kolikor stane kg rib dinarjev, stane v Trstu 
lir. p oleg tega je prišteti še carinske stro
ške, ki znašajo ca 2 Din pri kg. dalje pre
voz, led, zaboje, mestno užitnino in dr. 
Zato se cena rib v Dalmaciji sploh ne more 
vzeti v obzir, ker ie vsak transport malih 
sardelic iz Dalmacije v Slovenijo po že
leznici izključen. Piscu gotovo ni znano, 
da traja transport rib iz Splita ali šibenfta 
v najboljšem slučaju 24 ur. naivečkrat pa 
36 ur, ker blago zaostaja na nostajah Kar-
lovae ali Zagreb in Zidani most. Radi pre
povedi žel. dir. v Zagrebu se ribe pakovane 
v led ne smejo pošiljati brzovozno z brzo
vlaki v navadnih zabojih, temveč mora biti 
v zaboju zadostna količina suhega žaga
nja, ki vodo od stopljenega ledu popije. 
Radi na\edeni'n nedostatkov te uvoz rib iz 
Dalmacije skore] popolnoma nemogoč. V 
slučaiu pa. da more pisec dobavljati ribe 

iz Dalmacije, mu bom zelo hvaležen, kon
zumentom pa bo omogočen nakup sardelic 
po 4 do 5 Din za kg ali pa celo 3 kg za 
7 Din če so že stroški vračunani. 

O velikem riziku pri prodaji rib pa pi
sec molči. Ribe pač ne moremo vskladiščiti 
kot krompir ali fižol, temveč je ostanek ne
prodanih rib vedno rlziko zaslužka. Torej 
najpreje nekoliko več pomisleka in potem 
kričanje. Sicer pa svetujem piscu, da se 
posveti trgovini z ribami, da se bo prepri
čal na lastno kožo. kako ogromni so dobički 
pri prodaji rib. 

J. O. 

Več lip v mesto 
Naprave novih parkov in preureditev ter 

moderniziranje ulic voakdo najtopleje po
zdravlja. Storilo so je zadnja leta več ka
kor bi bilo pričakovati. Pri novih naaadih 
vsekakor opažamo, da se na škodo lipo na-
saja le prepogosto divji kostanj, odnosno 
topol. 

Končno je vsako drevo lepo, vendar ko
stanjev je v Tivoliju in »Zve»di« zadosti, 
rudi topol je zadostno zastopan v novih 
parkih TivoHja ter nasadih Cojzove ulice, 
odnosno Sv. Jakoba trga Pred dnevi je bilo 
objavljeno v Vasem cenj. listu, da ae name
rava nasaditi na Emonaki cesti istotako to
polov drevored. Ker se pri lipi z obrezo
vanjem doseže polzubna oblika, in bi ista • 
tem kraju nedvomno lopo prosperirala, ter 
poletne mesece razširjala prijeten vonj 
cvetja, prosimo, da nasadite tu lrpo. Želeti 
bi bilo, da se tudi v novih parkih Tivolija 
zamenjajo mladi kostanji z lipami ali div
jimi akacijami, ki bi vaako pomlad, odn. 
poletje opozarjale letalce na svoje duhteie 
cvetje. 

Ob frekven tirani h setališčih se pri nas 
povsod pogrela lipa, le tu pe tam te le-ta 
s svojim prijetnim vonjem s privatnega vr
ta opozori nase. 

Velika mesta v Nemčiji s ponašajo a 
krasnimi lipovimi drevoredi, čemu se tega 
izogiblje Ljubljana? 

V tč opmzovmtcei'. 

— Nelntormiranost aU zlobna mJstitika-
cija. V ponedeljek smo priobčili notico, v 
kateri se pisec zgraža nad neko novo stav
bo v šiški, češ, da je Učen sviniak in da 
stoji kar sredi ulice, kamor ne spada. V 
dopisu je bila navedena Verovškova ulica. 
Informirali smo se in zvedeli, da v Verov-
škovl ulici splo nI nobene nove stavbe, k i j 
šele svinjaka, r ać pa si Je zgradil g. Anton 
Sagmelster v Jernejev! ulici vogal Medve
dove lično enonadstropno hišo oo ameri
škem sistemu. Ce je bila mišljena ta bila, 
ki Je v kras Jernejevl ulici, o čemur pa 
dvomimo, gre očlvidno za zlobno škodoželj
nost ali pa za osebno mržnjo, ki se jo pa 
spozabila nekoliko predaleč. 

P r i zdravniku. 
— Leči! vas bom, toda samo, če mi 

obljubite, da se boste točno držali mo
jih navodil. 

— Pod častno besedo vam oblju
bim, da izpolnim vsako vaše povelje. 

— Dobro, iporavnajte torej račun 
iz lanskega leta. 
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A. J. Kuprm: 

Saška in Jaška 
Nika ie zmana navihanka. Nika je po

rodnica. Nika skačo nalik kozi; Vse hoče 
vedeti, povsod vtaikne svoj rdečkasti 
nasede. Posebno tja, kamor bi ga ne gme-
la vtikati. V eni miimrti natopiči petin
dvajset vprašanj in sama odgovori z 
neverjetno naglico na vsa. 

Niki še ni polnih deset let, pa je 
vendar že dvakrat letela na aeroplanu 
in zato gleda na svoje družice iz višine 
600 metrov. 

— ITI prav nič, niti kapljice se ni
sem bala, — pravi, — to je samo st raš
no prijetno. Kakor da se voziš po tlaku 
z avtomobilom, ka ne drdtra. A tam 
dol; se zdi vse, hiše in konji, lokomoti
ve in drevje kakor .igračke za majčke
no deco. 

Nkka je iz rodbine vojaških letalcev 
Prokofieviih. Njen oče je slaven kon-
strtuk-ter. Njegova posebnost so težki 
borbeni aeroplani. Iz ogromnega »Far-
manac št. 30 je boimbardiral Nemce. 

Brat 2o-ržik je dobro znan na vseh 
aerodromih kot virtuoz visoke šole in 
kot pilot, ki ima vse akrobacije v ma
lem prstu. Vse sisteme aeroplanov po
zna kakor svojih pet prstov. 

Drugi brat Aleksander, kateremu 
innajvi Nika Saška, ie vojaški pilot v 
mornarici. Ta je prekosil očeta v služ
bi: Ima na vesti več zbitih nemških 
aeroplanov. Je star nadporočnik. ročaj 
njegovega bodalca je okrašen s trakom 
reda sv. Georga, a za zadnje junaštvo 
tvri obrambi Oesela ga čaka nedvomno 
tudi častniški križec sv. Georga. 

Nika ie po pravici ponosna na svoje 
tri letalce. Celo oguljena Nikina opica 
Jašlksa je' absolvirala že mnogo poletov 
na bojišču, pritrjena na nosu Saškove-
za aeroplana. 

. Nika mežika s svojimi blestečimi 
modrimi očki. maje z dečjo glavico in 
odpravlja kratke lase. ki ji silijo na nos. 

— Včeraj ste mi pripovedovali o 
pseh. goseh in mačkah. Ali hočete, da 
vam povem v zahvalo nekaj o Saški in 
Jaški? Samo obljubite mi, da se ne bo
ste iez : 1l, Če bom kaj zmešala. 

— Prosim. Nikica. prosim, kar pri
poveduj. 

Njeno pripovedovanje ie užitek. Je 
živo, jasno, duhovito in točno, polno 
razburljivih kretenj. Zal bi ga mogel 
zabeležiti samo gramofon, nastavljen 
na njena usta, dasi se mi tudi ta način 
ne zdi povsem zanesljiv, kajti Nika se 
med pripovedovanjem vrti na vse stra

ni. Če jo človek popravi v kaki tehnič
ni podrobnosti, se ne dati u&alaeno. Ra
da Drizna, da se na to ne razume. 

Zato toknačiim n-jeno pripovedova
nje v overovfleai m z verodostojnimi 
informacijami potrjeni Razlagi, a njo sa
mo prostrm govoriti samo v nujnih pr i 
merih.. . 

Nekako sredi jeseni je bil oddelek 
borbenih hidroplanov - na otoku Oesel 
telelontčTro" obveščen, da so opaziK-.v 
Leonskem zalivu tri nemške podmorni
ce. Poročilo je prispelo proti večeru, 
ko se je začelo mračiti. Tisti hip je bi! 
v polni pripravljenosti samo hidroplan 
kadeta Prokofjeva, Nikineura Sagke; Za
to je skočil kadet nemudoma v hidiro-
plan, posadil je kraj sebe hrabrega me
hanika Blinova in že se je dvignil v i 
soko nad sinje morje in ubral dobro 
znano smer. 

Kmalu sta priletela nad Leonski za
liv, pregledala sta ga zelo vestno, toda 
o nemških podmornicah ni bilo duha ne 
štaba. Preosta l lo ni drugega nego v r 
niti se praznih rok v veliko nezado
voljstvo Blinova. ki ga .ie bomba zelo 
srbela v rokah. 

Hidroplan se je približal svoji posto
janki. -Že sta videla Cirelski. svetilnik. 
Plamen grmade, ki so jo zažgali na 
obali njima na ljubo namenoma, je po
stajal vsak hip večji. Okrog ognja so se 
že videle temne človeške postave. 

Kadet Prokofjev je upravljal svoj 
aparat z eno roko, drugo ie pa molil iz 
gondole in pritiskal na gumb električne 
svetilke. Š tem je oznanjal svoj povra-
tek. Z neobičajno spretnostjo se je spu
stil na morsko -gladino. Blinov je celo 
pripomnil: »Lepše bi še podnevi ne mo
gla sesti«. Kar ie nastala katastrofa. 

.Ena k hidiroplanm pritrjenih bomb je 
eksp!-o čfirala. - . . . . 

Sklepati o vzroku eksplozije se da 
samo iz raznih domnev. Najbrž je na
stala takole: Še predno sta priletela 
nad zaliv, je odvil nestrpni Blinov na 
dotični bombi zaščitni poklopec in dr
žal bombo v rokah, da bi jo vrgel na 
p n i znak, dočim ie ležala druga bomba 
na dnu gondole med njegovimi stopali. 
Ko se je pa hidroplan po bre<zuspešinem 
iskanju nemških podmornic vračal do
mov, se je mehanik spomnil na zaščitni 
poklopec in začel ga je pritrjevati na 
prejšnje mesto, držeč bombo med ko-k-
ni. Bomba je imela obliko hruške. Oči-
vidno se mu je pri tem izmuznila in 
padla na drugo bombo. Čudno je, da 
druga bomfba pri detonaciji ni eksplodi
rala. Hidroplan jebiil seveda ves zve-

•rižen. Blinova je -raztrgalo na drobne 
koščke, kadet se je -pa rešil po čudež
nem naključju. 

Saška Rrokoftev je pozneje pripo-
i vedoval, da v onem trenutku eksplozije 
ni slSal in da cenjenega zublja sploh ni 
videl. Čutil ;e samo, kako ga je neka 
peklenska sila dvignila s sedeža, vrgia 
visoko v zrak in treščila nazaj v mor
ije. Moral je napeti vse sile, da je spla
val na površje. Dolgo ni mogel pošteno 
dihati, neprestano je bruhal slano mor
sko vodo, ki n:<u je bila zalila usta, grio 
in nos. Instinktivno se je oprijel plava
jočega kosa odlomljenega krila. 

Priplaval je do obale in ni se mogel 
takoj orijentirati.. Pred dobrimi petimi 
minutami mu je še plapolal znani ogenj 
pred oomi, hitro se je bližal in širil* 
nenadoma }e pa videl samo temne mor
ske valove in praznino. Ves . obupan in 
prestrašen je zaklical v nočno tišino: 

— Pomagajte! Pomagaaajte! 
Potem je še dvakrat ali trikrat za

klical v neskončno praznino, toda moči 
so ga jele zapuščati, glas mu je pešal. 
Ni se nrorel spomniti, kaj se je bilo zgo
dilo z njegovim letalom. Da bi se bil 
zaletel v skalo? In kam je izginil B l i 
nov? Kje je svetilnik, kje ogenj na 
obali ? 

V tem ga je tudi presenetilo, da leve 
noge sploh ne čuti, čeprav jo je skušal 
otipati. Šele po dolgem prizadevanju jo 
je slučajno otipal z roko. Splavala je na 
površje vsa zmečkana in razmesarje
na. Gugala se je na valovih kakor nje
govo telo, katero so premetavali valovi 
Tisti hip je zaslišal, da se bliža parnik. 
Obšla ga je nepopisna radost. Takoj na
to so vsa njegova Čutila znova otopela. 

Kaj se je godilo-z .nĵ m potem,, Pro
kofjev skoro ni ve"d<\ Kako so ga po- • 
tegnili iz morja na krov, kako so ga 
pripeljali na obalo, kako so mu obveza
li rane in kako so. ga peljali- z avtomo
bilom, naloženim'do vrha s senom, v 
80 kilometrov oddaljeni Arenburg. 
vsega tega se le slabo spominjal. 

Slabo.se je tudi spominjal, da n?u 
je zdravnik nekje ob medlem svitu žep
ne svetilke s škarjami strigel iz zmeč-
kanega mesa moleče kcščice, kako mu 
je rezal Po vrsti prste na nogah in ga 
neprestano vpraševal, če hudo boli. A 
Saška je škripaj z "zobmi m odgovarjal: 

— Ne, ne bon'; "samo končajte, kon
čajte riairo! 

Iz Arenbujga so ga odpeljali s par-
n ikom-v Rev al. odkoder so brzo javi li-
očeru -v- Petrograd. : 

i . (Konec -prihodnjič.) 

V Mandžuriji nastaja 
nova rasa 

Rusi in Kitajci se križajo in v severni Mandžuriji je že zdaj d~> 
100.000 beležit i h mešancev. 

V severni Mandžuriji nastaja nova 
človeška rasa, ki bo imela velik vpliv 
na odnosaje med belo in žolto raso. V 
severni Mandžuriji se namreč vedno 
bolj množe zakoni med Rusi in Kitajci. 
Gospodarske razmere silijo Ruse. da se 
ženijo s Kitajkami. Kitajci pa z Rusinja
mi. V okolici vzhodno-kitajske želez
nice biva nad 150.000 Rusov, ki se ne 
smejo vrniti v domovino, ker so se bo
rili proti boljševikom in bi jih sovjetska 
vlada večinoma postrelila. Pretežna ve
čina je živela v Rusiji v izobilju, zdaj 
pa živi v bedi, kakršne si pri nas še mi
sliti ne moremo, Čeprav ne živimo v 
posebno dobrih razmerah. Poedina ple
mena se križajo tako, da preti vedno 
večja nevarnost, da sploh izginejo. Tu
jec, ki se vozi proti Harbinu. takoj opazi 
mejo med dvema plemenoma. Pod 
Čangčunom ob južnomandžurski želez
nici so naseljeni samo Kitajci. Na tej 
postaji se pa pričenja ozemlje novega 
plemena, napol ruskega, napol kitajske
ga. Tu se Kitajci navdušeno ženijo z 
Rusinjami. V Harbinu pa tvorijo večino 
Rusi. ki se doslej s Kitajci Še niso po
mešali. 

Statistike o širjenju nove rase sploh 
ni. Kitajske oblasti ne trpe statistike. 
Rusi imajo pa preveč drugega dela. da 
bi se ukvarjali s tem nehvaležnim po
slom. Ruski emigranti se pa zaman upi
rajo, da bi se njihove hčerke ne možile j 
s Kitajci. Tako je v severni Mandžuriii 
že zdaj do 100.000 beložoltih mešancev. i 
Ko dorastejo, bodo mnogo pripomogli, 
da se bela in žolta rasa zbližata. Že 
zdaj se vidijo posledice križanja dveh 
ras. in sicer v tem, da se je naziranje 
nižjih kitajskih slojev o belokožcih te
meljito izpremenilo. Kdor pride narav
nost iz Kitajske, takoj opazi to razliko. 
V severni Mandžuriji so živeli belokož-
ci dolga leta v strašni bedi in so se po
mešali med nižje sloje Kitajcev. Zdai 
vlada med Kitajci in belokožci prijatelj
sko razmerie, kakršnega še ni bilo ni
koli. 

Seveda premožnim belokožcem na 
Kitajskem to križanje ni po volji. P r i 
tožujejo se, da bodo belokožci kmalu 

izgubili v očeh Kitajcev ves ugled :n 
prestiž. V severni Mandžuriji se kitajski 
nižji sloji ne bodo več tako klanjali be
lokožcem, kakor so se doslej Drug) pa 
so mnenja, da bo križanje ras č loveš : \ u 
samo koristilo. Stena med belo in lolto 
raso je hila doslej samo umetna, šlo ie 
za mejo med gospodarskimi interesi. 
Belokožci so -živeli mnogo bolje nego 
Kitajci. Zdaj je ta razlika v splošnem 
že izginila. Preden izumre eno pokole-
nje. se bodo morali Rusi in Kitaici v 
Harbinu in v okolici umakniti novi rasi. 
v kateri bo kri obeh ras docela pome
šana. 

Pred 400 leti 
Včeraj je minilo 400 let, odkar je 

prikorakal mogočni sultan Soliman II.. 
zmagovalec v bitki pri Mohaču. z 
ogromno vojsko pred Dunaj, da ga za
sede in si pribori pot v Srednjo Evro
po. Ogrski in obenem češki kralj se je 
obrnil v prvi vrsti na češke dežele s 
prošnjo, naj mu priskočijo na pomoč. Že 
Iera 1527. mu je dovolil moravski dežel
ni zbor namesto zaprošenih 6000 peho-
tincev in 1000 konjenikov 2000 pehotin-
cev in 100 konjenikov, kajti v slučaju 
turške zmage bi bila ogrožena v prvi 
vrsti Moravska. Leto pozneje je dobil 
kraji na Moravskem 3000 pebotrncev in 
200 konjenikov, na Češkem pa fVY)0 r>e-
hotincev in 600 konjenikov. Šele ko se 
je zvedelo, da so Turki prodrli do Du
naja in da ga oblegajo, je bilo sklenjeno 
poslati proti skupnemu sovražniku ?n 
tisoč pehotincev in 16 tisoč konjenikov. 
Moravska vojska je res potolkla neka
tere turške čete tako. da niso mo^ie 
prekoračiti Dunava. 

Turki so tri tedne brezuspešno oble
gali Dunaj, potem so se pa vrnili na 
Ogrsko in s tem je bil rešen velik del 
Evrope, kateremu je pretila turška nad
vlada. Minilo je 154 let, preden so si 
Turki upali drugič oblegati Dunaj, ki ga 
je branil češki plemič Kaplir s poliskim 
kraljem Janom III. Sobieskim. 

•Vaša 
t i a G l a d a t 

se je radi pocenitve lista dvignila na 

tat.ccc 
dff ectt© h 

Vsaka beseda SO par. Plača sc lahko tudi v znamkah. 
Za odgovor znamko! - Na vprašanja brez. znamke ne 

M i nd^o^ariamn, - Najmanjši o&laa 5-—. 

Akviziterje 
ob stalni dobri provozi: za proda
jo pr-ediplačndh inio-ra.acijsk.lih b!o-
fcov išče obveščevalni zavod. Po-
ttudbe na ô las-rjii za<vod »Rekord«, 
Saradevo. 2015 

Silvanca 
I belega in fino rdeče vino iz 

Sušnikcvih goric Trške gore — 
• toči Terezija Ravbar, vila Rav-
1 bar za Bežigradom. 2^29 

20%-ne kronske bone 
kupuje Pučka Stediončca, zatožni 
zavod d. d- Osrjek. Desa^ičćna ul. 
štev.' 27. 79-L 

mat© bo vuk uvlđci % rednost naie Insercije. 
Mali oglati v »Slov. Narodu< BO največja, 
najbolj Stana, najcenejša in najuspešnejša 
Posredovalnica za službe, prodaje, nakup, 

priporočila itd. 

KAMNOSEŠKA INDUSTRIJA 
USTANOVLJENA LETA 1860 USTANOVLJENA 

A L O J Z I J V O D N I K 
LJUBLJANA POLEG GL. KOLODVORA 

Novosti 
Marmornate svetnike 

za grobove so 
iieprema ki ji ve! 

Cerkvena umetna dela: 
altarji, prižnice, obhajilne mize itd. 

Mermornate plošče za 
mobilie. 

ele&tromonterje, strojarje..! trgovske 
pulte, mesnice, stopnišča in .veže v 
vseh barvai. 

Nagrobni soomeniki. 
mavzoleji, rodbinske grobnice, kapele, 
marmornati kamini za salone in ele
gantna stanovanja. 

I 

Agilne osebe 
sprejme velika banka za pro
dajo državnih vrednostnih pa
pirjev, spojeno z zavarovanjem 
na obroke. — Ponudbe pod 
»Bančni zavod 2032« na upravo 
»Slov. Naroda«. 3032 

Obrača se pažnja 
zastopnikom in podzastopni-
kom, da dobe najugodnejše 
pogoje za prodajo državnih 
vrednostnih- papirjev in zlatni
kov na odplačilo — kakor tudi 
drugih predmetov pri banki 
»Agraria«. Beograd, Obilićev 
venac br. 25. 2026 

Podganarje 
S tednov stare, srčkane, čisto
krvne psičke po 200 Din in 
psice po 150 Din. s kupiranim 
repom — proda Oskrbništvo 
»Kraljev vrelec«, Kostrivnica-
Podplat. 2028 

Kot blagajničarka 
ali prodajalka v delikatesni tr
govin, event. kot natakarica v 
restavraciji išče službo gospo
dična. — Ponudbe na naslov: 
Kathe Dcbršek, Slov. Konjice. 

2027 

Na obroke 
kupite po originalnih cenah vse 
predmete, ako se obrnete n i 
Kreditno zadrugo detaljnih tr
govcev, Ljubljana. Cigaletova 
ulica št. 1. - SO/L 

C I R K U S 
KOM R A D O 
ii 

S P A L N I FOTJEJL.JI 

I * K A I A P E J I 
patent otomane v najnovejših obli
kah in najfinejši izdelavi dobite samo pri 

R t D O L F S E V E B , M a r i j i n t r g 2 

U H a k u i a t u t n l p a p h 
Q$ a <Dh» a*— 

Vtodaja uptava f&£even6&ega ftateda, 

S e n o i n s l a m o 
prvovrstno, v balah, v vsaki količini prodaja 
šped»c*;& TU&K Uub<ian 

svetovno podjetje I. reda dospe v Ljubljano 
(Tivoli) tet priredi v torek, 1. oktobra 1929 

ob 8. uri zvečer 

senzacijonalno 
otvoritveno predstavo 
Umetniki svetovn-ega slovesa. 40 žlahtnih 
konj, sloni, kamele, droanedarji, lame, cebre 
ter indijski zebu z edinstvenimi izvadanii. 
Ko n radovi mogočni levi in grmiva tigrov. Be-
NikalcŠen film, temveč vse v živem stanju, 
li in rjavi medvedi, leopardi ter volkovi. 

vidno pri vsaiki predstavi. 
Konradovi najboljši jabalmi mmetniki sveta, 
divji Čerkeski jezdeci, jokeyi ter »Sako mor-

tale« jezdeci. 
Vsaka predstava vsebuje 25 senzacij. 

Pr i vsaki predstavi sodeluje Volgasova sku
pina, 5 oseb na nihajočem trapeou, največia 

atrakcija v zraiku .(Leteči ljudje). 
Konradovi najboljši cirkuski komiki klovni in 
avgusti v svojih nedosegjijrvih nastopili. 
Z eno besedo: Ogromen progratm, ki ga do 
sedaj še noben cirkus ni imel prilike pokazati. 

L e s 
za nasipanje potov, zasipanje jam in podobno dostavita 
najceneje špedicija TURK, Masarvkova cesta štev. 9. 

Ottte£ci 99 
I. ;ujcs/oc. toortttco s o i s rad i pat en-

f c a s a i C o t i i r o / t t t It h l o / c 

JC. D. 4¥ot» Sad 
)e otovorjena*v Norvem Sadu & Je jivitja pričela z delom- Tvor« 
aica >Ome>ia« dela z najbolj do v rienani, paueot oranimi sjpecialni-
rrci rotacijskimi stroji za fabrikacUo blokov ter dobavila s%-'-.xn 
nafočrnkotn naročila v oajdovrše ocjii cvedib̂  v vsaJcetn jezik« hi

treje ko cenesje oetgo beze-mske finme. 
Tcsovci podjpn-iite to domače podjetje, ki k osnovano s veJokjm 

stTokov-nijm znancem ki kapitalom I 
Vzorci a ponudbe a* zahtevo T vsaJtem Jesflra. 

Urejaje: Josip Zopao&ič. — Za »Narodno tiska/no«:^ Fran JezerSek.-—» Za: upravo m inseratoi del lista: Oton Chržiof. — Vsi- v tjub^ni. 
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